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TEMESVÁR. — '(Kiküldött 
munkatársunktól.) Hatalmas ér
deklődés mellett nyílt meg a Ma
gyar Népi Szövetség harmadik 
szabad országos kongresszusa Te
mesváron a városi Operában no
vember 21-én délelőtt 10 órakor, 
amint arról telefonjelentés alapján 
már beszámoltunk.

> A terem fényárban úszott, ha
ltaim as reflektorok erős fénykévé- 
;jje pásztázta a tömött széksorokat; 
fperegtek a filmfelvevögépek, ami- 

a kor a díszpáholyban megjelent 
Groza Péter miniszterelnök és 
Luka László pénzügyminiszter, 
akiket a tömeg leírhatatlan lelke
sedéssel fogadott. Kurkó Gyárfás 
országos elnök román nyelven üd
vözölte a megjelent magas vendé
geket, majd a következő beszéddel 
nyitotta meg a nagygyűlést:

— Háromnapos megbeszélésre 
jöttünk össze, hogy nemzetiségünk 
demokratikus politikai képviselete 
számot adjon az eddig végzett 
munkáról és szabad tanácskozó» 
sok közepette munkánknak újabb 
lendületet és népünknek határo
zott és világos politikai irányt 
szabjunk a jövőre.

— Jelen vannak falvaink fárad
ságot nem ismerő dolgozó földmű
ves társadalmának képviselői, 
gyáraink és műhelyeink harcos 
munkásságának követei, szellemi 
dolgozóink képviselői, egyházaink 
és gazdaköreink, iskoláink és 
egyetemünk, valamint szövetkeze
teink demokratikus táborának 
képviselői. Itt van parlamenti 

i 'képviseletünk. Eljöttek azon szö- 
fvetségeseink követei is, akikkel 

' közös volt az elnyomás, a szenve
dés, a harc és ez biztos záloga 
annak, hogy közösek az ország 

. boldogulásáért vívott . feladatok, 
valamint hazánk függetlenségének 
és békéjének biztosítása. '

— Ez évi országos nagygyűlé
sünket a nemzetközi események 
egyre fokozódó izzó légkörében 
tartjuk meg. A szovjet néphad
sereg által az elnyomó fasiszta 
hadak elűzése után 1945 március 
6-án szövetségeseinkkel együtt, 
Groza Péter miniszterelnökkel az 
élen, többségben demokratikus 
kormányzatot állítottunk az ország 
élére, melyet az első szabad orszá
gos nagygyűlésünk követett. En. 
nek idején a fasiszta hadakra a 
Szovjet hadsereg utolsó csapásait 
mérte, melyet örömujjongással 
fogadott az egész világ békéért 
szomjazó népe. Azóta három év 
felt el. De a tartós békét szolgáló 
törekvések helyett újabb, a hitlc- 
rizmusra emlékeztető knrdcsörte- 
téstől zajos a világ. A szovjet nép 
hős fiainak győzelme a világ ösz- 
szcs béke és szábndságszorcfő né
peinek és dolgozó társadalmának 
harcát fokozta. Keiotourópa népei 
egymás után számoltak le áruló 
reakciós uraikkal s léplek a népi 
demokrácia útjára. De ezért har
colnak az egész világ dolgozói és 
a gyarmati népek sokszáz milliói. 
K«ok rz országok szoros szövet-

ségre léptek a világbéke egyetlen 
és hatalmas őshástyájával, a nagy 
és legyőzhetetlen Szovjetunióval, 
amely nem törekszik más népek 
leigázására, mert magának is 
érdeke, hogy minden nép kivívja 
jogos szabadságát és független
ségét

UJ VILÁG ÉPÜL

>— Ezekben az országokban uj 
világ épül és hangosak az újjá
építő munka zajától. A nemzeti
ségi gyűlölködés megszűnt, A 
gazdasági nehézségek a munka 
megszervezésével és fokozásával 
napről-napra csökkennek.

‘— Ennek láttán a népmilliők 
véres verejtékéből és a második 
világháborúban több mint 70 mil- 

1 tetem prmlteiéi

lió ember elpusztításán meggaz
dagodott Amerika és Anglia im
perialista hódító urai a saját el
nyomásukban lévő népektől való 
félelmükben uj világháborúra iz
gatnak. A háború szikráit elvetet
ték Görögországban, ahol a görög 
nép függetlenségi és nemzeti fel
szabadulási harcát vívja a törté
nelemben alig ismert szemtelen 
beavatkozás ellen. Hasonló a 
helyzet Indonéziában és Kínában, 
ahol többszáz milliós népek fel
szabadulási harcukat vívják az 
angolszász imperialisták és el
nyomó szolgáik ellen. Ezeknek az 
imperialista merénylőknek állnak 
szolgálatában a régi világ levitéz- 
lett főurai és népárulói, akik a dol
gozó népet eszköznek, rabszolgá
nak tartották hatalmuk fenntar- 

a a béfíefront Italata
*—- Az egész haladó emberiség 

megnyugvással vette tudomásul 
Európa több kommunista pártjá
nak a lengyelországi találkozóról 
kiadott felhívását. Úgyszintén 
Molotov azon kijelentését, hogy 
az atombomba titka nem titok 
többé. A reakció háborús provo
kációira a békefront hatalmas ere
jével fog visszavágni és azzal 
hogy az cpitő munkánk fokozásá
val a háború okozta gazdasági 
krízist lépésről-Iépésre számoljuk 
fel, miközben a reakció uralma 
alatt lévő országok gazdasági 
helyzete egyre kritikusafobá válik.

— Hazai demokráciánk, henne 
magyarságunk is gyors léptekkel 
halad a kitűzött c® felé. Ha 
számbavesszük, csak az utóbbi

Ke®
— Második országos kongresz- 

szusunk a magyar reakció véres 
és gyilkos támadásával végződött. 
A véres fejjel megfutott merény
lők egyik munkatársunkat, Ba
lázs Pált meggyilkolták. Román 
szövetségeseink ellen Szebenben, 
Aradon és máshol követtek el me
rényleteket. Földalatti összeeskü
véssel, belháboru kirobbantásával 
és külső reakciós beavatkozással 
akarták az ország népét vérbo- 
fojtoni, hatalmukat visszaállítani 
és az eddig hozott demokratikus 
reformokat megsemmisíteni. Ez
zel újból beigazolták, hogy nem 
lehet Irimélet számukra. Egyetlen 
mogoldás a teljes mcgsemniisité- 
silk. A nép kívánsága teljesül' 
amikor igazságszolgáltatásunk le
hetővé tette, hogy ezen haialmas- 
ságok az általuk készített börtönök 
mélyén több évtizedes gaztettei
ken elmélkedhessenek.

— Kormányunk demokrata mi
nisztereinek fáradságot nem isme
rő előkészítő munkájával a reak
ció állandó szabotázsa következ
tében egyik népolloncs törvényt a 
másik után semmisítettük meg. Az 
összeesküvő urak érdokeit szol
gáló és a faji megkülönböztetése
ken alapuló törvények helyét a

napok eseményeit, a szakszerveze
tek nagygyűlését, az ezt követő 
alapokmány elfogadását mindkét 
munkáspárt részéről az Egységes 
Munkáspárt létrehozására, a ma
niata bűnözők elitélését, az állam
gépezetből való kitakarításukat, 
már ebből megállapítható az a 
tény, hogy rohamos léptekkel egy 
boldogabb uj világ felé közele
dünk. Tanácskozásaink ehhez a 
fejlődéshez méltó szellemben az 
együttlakó és a szomszédságban 
élő népek, valamint a szabadságu
kért és békéért fegyverrel a ke
zükben harcoló népekkel való szo
ros szövetség és szolidaritás je
gyében történnek. Demokráciánk 
tisztultabb magaslatáról tekin
tünk vissza a múltba s erről a

ei Bornele!
nemzeti egyenjogúság alapján lét
rejött gazdasági és kulturális re
formtörvények sorozatával helyet
tesitettük. Ugyanakkor párhuza
mosan folyt és folyik a harc, hogy 
ezen törvényeknek a gyakorlati 
életben való szabó tálói elnyerjék 
büntetésüket és helyüket a demo
krácia hű katonái foglalják el.

REND LESZ MOST MĂR 
A PÉNZÜGYNÉL ÉS A 
KÜLÜGYMINISZTÉRIUM
BAN IS

— Amint ismeretes, nemzetgaz
dasági életünk fontosabb munka
területei a liberális párt, kezén 
voltak. Csak az év első felében 
kezdődhetett meg az egészséges 
és népérdckcinket szolgáló munka, 
amikor Ghcorghiu-Doj kerüli 
nemzetgazdaságunk élére. (Nagy 
taps). A pár hónapos munka és 
az ipari termelés egészséges el
indítása már n pénzreforniban 
eredményt hozott. Amint ismere
tes, nemzetgazdasági politikai ége
tünk két legfontosabb miniszté
riuma, a kiilügy és pénzügy teljes 
gépezetével a Tafn.roscu-féle libo 
rális párt kezén volt. A pénzügy
nél a spekulánsokat és tehető
sebbeket marximéi ték, a dolgozó

fására s hogy saját pozíciójukat 
visszaszerezzék, újabb vérfürdőtől 
sem riadtak vissza.

— Gazdáik támogatásával ha
zánkban és a szomszédos orszá
gokban a legelvetemültebb össze
esküvéssel és külső reakciós be
avatkozásai belháborut szervez
tek. Németország nyugati öveze
tében a fasizmust élesztgetik. 
Franciaországban és Olaszország
ban az áruló jobboldali szociál
demokrata párttal összhangban- 
szeretnék elfojtani a népjogokért 
és szabadságáért harcoló öntudat 
tos népmilliókat. Neveltükhöz, 
Hitlerhez híven, a Szovjetunióval 
kötött megállapodásukat meg
szegve az Egyesült Nemzetek Szö
vetségét imperialista érdekeik 
szolgálatába szeretnék állítani.

s ersjéwl vátaotelt
biztos alapzatról erőnkbe vetett 
hittel, népünkbe és szövetsége
seinkbe vetett bizalommal szabjuk 
meg jövőnket. (Taps.)

— A mult évi nagygyűlésünk 
idején az ország dolgozó társa
dalma, közte nemzetiségünk is, 
még igen sok reakció-ütő tte seb
ből vérzett. Az országnak még 
nem lévén parlamentje, szerveze
tünk az általános politikai és gaz
dasági irányítástól meglehetősen 
távol állott. így tanácskozásaink 
főképpen nemzetiségi vonatkozású 
kérdésekre vonatkoztak. Meg
oldatlan kérdéseink, elsősorban az 
újjáépítést szabotáló reakciós 
erők megsemmisítésétől voltak 
függővé téve.

nép egyenlőben megadóztatása 
mellett Iépten-nyomon találkoz
tunk nemzetiségi megkülönbözte
téssel is. így belpolitikai és nem
zetiségi szempontból is a pénzügyi 
gépezetünknél a tisztogatás, az 
adózás egyszecüsitése és tökélete
sebb átszervezése demokráciánk 
egyik legkomolyabb feladatává 
vált.

— Ezt a hatalmas munkát kor
mányzatunk Luka László testvé
rünkre, a Román Kommunista 
Párt titkárára bizta. Kemény 
egyénisége garancia arra, hogy1 
ezen a munluiterületcn rend lesz. 
(Lelkes éljenzés).

— Az imperialista reakció hazai 
ügynökeinek az államnparátus 
olyan fontos, világraszóló hálóza
tából való kitakarítása, mint a 
külügyminisztérium és ennek a 
hálózatnak Paukcr Anna, a Román 
Kommunista Párt titkárának kül- 
ügyminiszterségével való telje' 
demokrntízálása nemzetközi ese
mény. (Óriási taps).

— Testvérek!
— Szeretett munkntáranink!
— Amint hazai demokráciánk 

tevékenységének és közös , mun
kánknak ezen rövid vázlatából >s 
kitűnik, jfilcnlcfi) nagygyűlésünk 

hatalmas lendítő ereje kell legyen 
népiszövetségi politikánknak. Az 
a tény, hogy a Magyar Népi Szö
vetség az ország átalános problé
máinak megoldásában egyre fo
kozottabb mértékben kapcsolódik 
bele, egy pillanatig sem jelenti 
azt, hogy nemzetiségi szerveze
tünknek sajátos jelentősége csök
kenne. A Népi Szövetségre, mint 
magyar nemzetiségi széles népi 
demokratikus szervezetre egyre 
nagyobb feladat vár a demokrácia 
megerősítésében és a reakció el- 

. leni harcban.
— Abban a biztos tudatban, 

hogy munkatársaink megértik^ a 
reánk váró feladatok jelentőségét, 
egyéni magatartásukkal is bizo
nyítják tanácskozásainkon, hogy 
számunkra csak egyetlen ut van, 
ha boldog jövendőt akarunk, s ez 
a népi demokrácia útja — megnyi
tom ezévi közgyűlésünket — fe
jezte be beszédét az országos 
elnök.
• Az óriási tetszésnyilvánítással 
fogadott beszéd után Kurkó Gyár
fás a Magyar Népi Szövetség ne
vében fogadta az üdvözléseket.

Az üdvözlő beszédek elhangzása 
után Luka László pénzügyminisz
ter lépett az emelvényre tomboló 
rokonszenvtüntetés közepette.

Luka László a Román Kommu
nista Párt üdvözletét hozta a Ro
mániai Magyar Népi Szövetség 
harmadik szabad kongresszusára. 
Beszéd® kezdetén visszatekintett a 

‘ múltra, amikor a Ma nyár Népi 
Szövetség elődje, a MADOSz har
colt együtt a román demokrata 
erőkkel. Hangsúlyozta, hogy a 
MADOSz és a fasizmustól föld alá 
kényszeritett román demokrácia 
egyazon célért: a népek szabadsá
gáért és a békéért harcolt.

Luka László dübörgő tapssal fo
gadott hatalmas beszédét részlete
sen következő számunkban közöl, 
jük.

A lelkes hangulat akkor érte el 
tetőfokát, amikor Kurkó Gyárfás 
felkérte Groza Péter miniszterel
nököt, hogy tartsa meg beszédét 
és amikor a miniszterelnök megje
lent a színpadon, a miniszterelnök 
hosszú percekig nem jutott szóhoz 
az ünneplés zajától és amikor 
megkezdte beszédét, annak első 
szavai clvesz'/CK a szűnni non 
akaró cljenzésfien.

GROZA PÉTER SZOL A RO
MÁNIAI MAGYARSÁG PÁR. 
LAMENTJÉUEZ

A miniszterelnök másfélórás be
szédében többek között, a követke
zőket mondotta:

— Kedves testvéreit, testvérnek, 
dolgozó társaim! — kezdte beszé
dét a miniszterelnök-. — Az imént 
Luka barátom szólt arról, hogy ne 
tanítsák nemzedékünket, fiatal 
íi.irjad'kainkat elvont, az élettől 
nicsszcáHó dolgokra, hanem ké
pezzék ki dolgozó, hasznos polgá
rokká. Ezt hallgatva az imént, 
lelki nemeim előtt leperegtek nú,.



'Jiünk, a mi két népünk, a román 
és magyar nép történelmének lap
jai. Vi sszaemlékszem 3 miriszlói 
'csata emlékére emelt kőoszlopra. 
Szentimre mellett a Maros völ
gyében ,az emlékráblán ezt 3-szö
veget olvastam: ..Sötét felleg. bo
rult Erdély egére, nem tudni im
már, ki az ellen, ki a barát“_. Er- 
délvi sors, tragikus sors. Gyönyö
rű kertje az Istennek, oda plán*ál- 
'V3 népek dolgoznak benne, szor
galmas, derék népek, színesen, ve
gyesen, még szebbé téve ezt a ker
tet. Hej. de az évszázadokon át 
való nevelés hiánya, a gyakorlati 
dolgoktól való eltávolodás az isko
lákban, a felnövekvő nemzedéke
ket elvonta a gyakorlati élettől, 
képtelenné tette őket a harcra min
den politikai, diplomáciai ármány
kodás ellen, amelyek őket azokba 
a közös sírokba kergették, ame
lyekről Luka barátom beszélt

— Ennek az utolsó világháború
nak sírjaihoz gondoljuk hozzá a 
múltnak minden sírját és jussunk 
együttesen arra az eredményre, 
hogy ezekből a sírokból már elég- 
Ezekbe a sirokba legyen eltemetve 
mindaz, ami a múltban téves esz; 
jne volt, ami minket egymás elleni 
gyűlöletre tanított, ami kísérti még 
mindig gyenge lelkeinket, hogy uj 
háborúba kergessenek minket

— Mi nem vagyunk képesek 
annyian, ahányan az ország élére 
vagyunk állítva, ennek az ország- 

. nak mindegyik polgára helyett 
gondolkozni és dolgozni — és na. 
tgyon helyesen mondta Luka bará- 
ttom — szükségünk van arra, hogy 
■Uz ország dolgozó milliói, magyar 
és román és minden más néphez 
tartozó dolgozók együttesen, te
remtsük meg azt az uj világot, 

’íamelvben az embersroretet virágú 
’ szabadon fejlődhetik, eloszlatva 

örökre azokat a sötét fe’legeket, 
'iamelyek valamikor Erdély és Ro
mánia ege fölé borultak . . .

JÖ UTÓN VAGYUNK

— örömmel érzem azt ebben a 
környezetben, hogy jó utón va
gyunk — folytatta emelt hangon a 
miniszterelnök —, a közös munka 
nagyszerű utján vagyunk. Érzem, 
ihogv nem vagyunk elkülönítve 
egy "elefántcsonttoronyban ott Bu
karestben, magunkra hagyatva, 
hanem velünk együtt van, együtt 
iénez, együtt dolgozik, együtt har
col ennek az országnak minden 
dolgozó polgára. És ezt a munkát 
folytathatjuk a negyedik év küszö
bén, anélkül, kedves_ testvéreim és 
testvémőim, hogy a fáradtság leg
kisebb árnyát is éreznénk. Ellen
kezőleg — erősebbeknek, fiatalab
baknak érezzük magunkat e há
rom esztendő után, annak tudatú
ban, hogy valóban egy történelmi 
korszak küszöbén vagyunk. íme el 
tudtuk érni a mai napot, amikor a 
romániai szabad magyar nép, or
szágos ülésén az ország miniszter
elnöke szeretettel szólalhat fel, 
büszkeséggel és elismeréssel azért 
a megtiszteltetésért, amelyben ré
szesítette a romániai magyarság 
országos gyűlése Romániának ro
mán eredetű miniszterelnökét.

— Nagy lelki elégtételünkre 
szolgál, hogy mellettünk tudjuk 
'ós érezzük nehéz munkánkban a 
miniszteri székben Luka barátun
kat. (Nagy éljenzés). És véletle
nül Budapestre Romániát képvisel
ni, mint meghatalmazott minisz
tert, magyar embert küldtem: Vin- 
hze Jánost. Ezelőtt 13—14 eszten
dővel Bácsi községben, az én fa
lumban találkozott össze az E„k«s 
Front és a MADOSz küldöttségé. 
Felejthetetlen órák voltait, meg
alapoztuk a közös harc és a közös 
munka programját. És következett 
reá elég munka és elég harc! Sötét 
esztendők jöttek, a terror, az üldo- 
eés sötét esztendői. Kegyelettel 
gondolunk azokra, kik elhullottak 
közülünk ebbon a harcban és sze
retettel nézek Körül es ismerem fel 
azokat, akik minden terror, {nin- 
Ln bődön, megaláztatás és üldö
zésen keresztül íme itt vannak. 
jAkik halálra ítélve, lakásokban és 
külvárosokban bujkálva harcoltak. 
Ebből a gárdából akadnak meg, 
akiknek szerzett jogai vannak ar
ra, hogy segítsenek a munkában 
és harcban. Senk; nem hivatottabb 
egy harcos mu’iu Vínczcnéb hogy 
Romániát Magyarország fővárosá
ban díplomácinilng képviselje.

NEM FÉLÜNK ATTÓL, HOGY 
MAGYAR EMBER KÉPVISELI 
ROMÁNIÁT

— Természetesen rettentő el- 
Bzörnyüködós volt bizonyos körök
ben, ámulat odaát és kétségbeesés 
itt. Mikor r volt külügyminisztc.

réminél közöltem, hogy én Buda
pestre magyar minisztert küldök, 
előlit a lélekzete.

— ifi nem félünk attól, hogy 
egy romániai magyar ember nem 
jó hazafi mert nekünk tiszta a lel
kiismeretűnk. Mert a mi népi de
mokráciánk azt a szabadságot 
minden polgárának megadja, ami 
megteremti benne az öntudatot, 
hogy a haza egyenjogú polgára
ként teljesítse kötelességét. Egy 
ájuldozó történelmi politikai cso
portnak történelmi esettel vála
szoltam. Ibn Saud arab fejedelem 
Mekkában trónol. A diplomáciai 
képviselők azonban 80 kilométerre 
székelnek Mekkától. Azon egysze
rű oknál fogva, hogy a mohame
dán vallás tiltja, hogy a gyaur 
Mekkába menjen. Egyedül egy or
szág volt, a Szovjetunió, amely 
mohamedánt küldött képviselőnek 
oda és minț ilyen belülhetett Mek
kába az arab fejedelem melé.

— Az egész angol vagy más 
impériumban nem akadt egy mo
hamedán, akire rábízhatták volna 
ez( a missziót. Viszont a Szovjet
uniónak azt hiszem minden moha
medánja beválik arra, hogy Mek
kában képviselje.

— örömömre szolgál, bejelente
ni azt a határozatot hogy a román 
kormánynak, amelynek elnöke va
gyok, ezentúl magyar tagja is 
lesz, akire a nemzetiségi problé
mát a nemzetiségi minisztérium ve
zetését bízzuk és pedig a legille
tékesebbre a Magyar Népi Szövet
ség jelöltjére, Takáts Lajosra. 
(Élénk taps, köszönet), ö eddigi 
harcával és munkájával kiépítette 
annyira önmagát, hogy becsülete
sen viselje a nagy feladatot, 
amely most reá vár: vinni előre a 
magyar—román testvériségnek az 
ügyét, azt, hogy amit mi. mint 
kormány odafönt elhatározunk, az 
alantas közegek valóban meg is

valósítsák. Nem könnyű műnk0-, 
de hisszük, hogy becsületei fogja 
végezni, annál is inkább, mert ott 
vagyunk mindnyájan mellette és 
segíteni fogjuk öt ebben a nagy és 
nemes munkában.

— Meg akartam állapítani, mér
leget állítva fel a saját lelkiisme
retem előtt, hogy váj jon a romá
niai magyar néppel való viszony
latban mi haladunk-© az őszinte 
népi demokrácia utján, vagy pedig 
hátsó gondolataink vannak, kiáb
rándítva azokat, akik bennünk bíz
tak. (közbekiáltások: Haladunk!) 
Látva a Magyar Népi Szövetség 
vezetőivel szemben megnyilvánult 
bizalmat és ismerve azt a baráti 
együttdolgozást, amely lehetővé 
teszi a velük való együttműködést, 
azzal távozom innen, hogy ez a 
mérleg egyenes és hogy haladha
tunk tovább ezen az utón. (Ha
talmas taps).

Oszisite kézfogás a liéí nép kozott
;— Ezen a kongresszuson foglal

kozni, fognak bizonyosan külpoli
tikai kérdésekkel. Egy dolgot már 
említett Luka barátom, hogy vár
juk a magyar kormányküldöttsé
get Bukarestben. Holnapután 
együtt leszünk Bukarestben, vi
szonozzák a mj budapesti látogatá
sunkat. Ugyanolyan szeretettel 
várjuk őket, mint ahogyan ők 
vártak minket s a magyar nép fo
gadott Budapesten, őszinte kézfo
gás lesz most végre a két nép kö
zött. Lesz majd gazdasági együtt
dolgozás, amely mind közelebb 
hoz minket. Megérjük azt is, hogy 
a határok ne legyenek kínai falak, 
amelyeken csak a gazdagok mász
hatnak át, hanem összekötő vona
lak legyenek a népek között. Szük
séges. hogy demokráciánkat száz 
százalékosan kiépítsük és azt Ro
mániában és Magyarországon is 
véglegesen konszolidáljuk. Minél 
kitartóbban fogunk dolgozni, har
colni a demokrácia kiépítésén Ma
gyarországon és Romániában, an
nál gyorsabban közeledünk az

ideálhoz .a vámunióhoz. (Élénk 
helyeslés).

— És miként Arany János bal
ladájában a Welsi bárdokban, egy 
szép szólammal fejeződik be a 
vers, én is igy zárom le.

— Az imperialisták fújják a 
gazdasági segítés trombitáját, a 
Marsaitok kinálgatják a dollárral 
tett pénzestárcát, de túl a zenéjü
kön, sípjaikon és dobjaikon, ame
lyekkel hirdetik ezt a gazdasági 
szövetséget, milliók és milliók ki- 
záskmiányolt és elnyomott népek 
hangja szól át hozzánk, szabad ál
lamokhoz. Ez a hang a kizsákmá
nyolt gyarmati népek és elnyo
mott saját népünk hangja, ez a 
hang erősebb az ő sziróni éneklé
süknél. Ez a hang az, amely min
ket bátorít, mely felkészít minket 
arra, hogy ezzel az imperializmus
sal leszámoljunk s a szabadság
szerető népek dühe fogja őket a 
föld színéről örökre elsöpörni! — 
fejezte be leírhatatlan lelkesedés 
közepette a miniszterelnök.

A megnyitó ünnepség végezté

vei a kongresszus résztvevői kö
zös diszebéden vettek részt. Az 
ebéd folyamán a miniszterelnök 
és a pénzügyminiszter hosszasan 
elbeszélgettek a kongresszus tag
jaival, majd az ebéd után Groza 
Péter miniszterelnök meglátogat
ta a Szabó Árpád népi kollégiumot 
és elbeszélgetett az egyetemi hall
gatókkal.

A kongresszus délután 3 órakor 
folytatódott. Kacsó Sándor belpo
litikai beszámolója után Takács 
Lajos dr. külpolitikai beszámolót 
mondott. A politikai beszámolók 
után felolvasták az érkezett üd
vözlő táviratokat, többek között: 
a demokratikus pártok és szerve
zetek, a romániai Demokrata Zsi
dó Népközösség, a Népvédelem 
Központja, a Nemzeti Segély Köz
pontja, a Nagyvezérkar, a Bolyai 
Tudomány Egyetem, a Kolozsvári 
Állami Magyar, Színház és a de
mokrata' sajtó üdvözlő táviratait.

A késő délutáni órákban került 
sor Csákány Béla dr. a MNSz or
szágos . főtitkára jelentésére.

működve női bizottságunk
székely gyermek elhelyezését 1
tositotta. Ezen felül 2.000 mo
vui gyermeket helyezett el , •
gyár családoknál. Női bizottsá. 
gunk részt vett 1.600 magyar 
román gyermek magyarországi 
nyarallatásánák megszervezésé, 
ben. Az interimárbizottságokba 
igen sok helyen jelöltünk nőket ja 
tagokul. Női bizottságaink tévé, 
kényén kapcsolódtak be a veté&í 
kampányba is. Helyenkiut földe, 
két béreltek s a szegény családod 
részére vetőmagot és palántákat 
juttattak. A pénzreform s a gaz, 
dasági újjáépítés munkáiban ja 
tevékenyen részt vettek a nők. 
Ellenőrző bizottságok létesítésé
vel küzdenek a spekuláció ellen. 
görögországi és spanyolországi 
szabadságharcosok támogatására 
rendezett ünnepségek munkájába 
a magyar nők is országszerte be
kapcsolódtak.

A hazatérő hadifoglyok fogadá
sa, elhelyezése terén a hadifogoly, 
konyhák felállításával női bízott, 
ságaink mindenben együtt dolgoz- 
tak az országos Demokrata No, 
szövetséggel és az Antifasiszta 
Nők szövetségével.

Csikban nőbizottságunk tevé
keny közreműködésével 20 ágyas 
szülőotthon létesült.

„A nők ne politizáljanak" reak- 
ciós jelszava még mindig elhang
zik itt-ott. Különösen bizonyos 
egyházi nőegyletek vezetőségi kö
reiből indul ki ez a jelszó.

A NÖMOZGALOM EGY
SÉGE

nők
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politikai munkájának Ág* r 'tt.

irányában főképpen a Román 
Kommunista Párt segítségével el
ért eredményeinket semmibe ^vet
te. Szervezeteink egyes vezető ak
tivistáinak magatartását is sike
rült ingadozóvá, elmosódottá ten
nie. A reakció igyekezett figyel
münket az egészről bizonyos rész
letkérdésekre terelni, soviniszta, 
reakciós maradványok jelentősé
gét tulbecsültetni s helytelenül ér
tékeltetni. Gyakorlatilag ez üres 
sérelmi politikában mutatkozott 

___ ___ meg. Már-már úgy nézett ki, 
alatt akarta egyesíteni a tüzet a hogy a Magyar Népi Szövetségen 

* vízzel, a nép ellenségeit a néppel. ’ 
Lelepleztük e mesterkedéseket és 
meghiúsítottuk azokat. Mikor egy 
ilyen blokk létrehozásának kilá- 
tástalansága nyilvánvalóvá vált, 
a gondolat atyamesterei külön lista 
letételét próbálták megszervezni. 
Ez a kísérletük is csődöt mondott 
az öntudatos magyar tömegek ha
tározott magatartása következté
ben.

A választások után, ahol nem 
végeztünk komoly1 szervezeti mun
kál*:, megjelent a reakció a maga 
aknamunkájával. Nem vettük ész
re, hogy a széles magyar népréte
gek szavazatai mellett a magyar 
egység jelszavát önző céljaik ér
dekében kihasználva a romániai 
magyar reakció is velük szava
zott. Most már a Magyar Népi 
Szövetséget akarta nemzetközi 
imperialista urainak céljai érde
kében felhasználni. A választások 
után igyekezett szervezetünkben 
magának pozíciókat teremteni, s 
politikánkra befolyást gyakorolni. 
Igen sok helyen a vezetőségekbe 
olyan elemek furakodtak be, 
amelyek szervezeteinket a romá
niai magyarság érdekeitől nem 
csak távoli, de ellenséges klikk
érdekeik szolgálatába akarták ál
lítani.

K székelyudvarhelyi nágygyu; 
lésünkre szervezetten felvonuló 
reakció nem nyugodott bele a tö
megeinktől elszenvedett vereségé
be, hanem a választások előkészí
tési idejét igyekezett újabb táma
dásokra felhasználni. A szerveze
tünk kereteiben mind jobban és 
jobban megvalósuló elvi, demo
kratikus, ténylegesen népi egység 
helyébe úgynevezett magyar 
választási blokkot igyekezet' lét
rehozni. Ez a blokk természete
sen reakciós vezetés és befolyás

SZERVEZETI ÉS ESZ
MEI SÍKON DOLGOZOTT 
A REAKCIÓ
reakció azonban nemcsakA

szervezeti, hanem természetszerű
leg eszmei síkon is működött. 
HVr "göt:-: m.-. n-m-
hirterjcsztéssel minden eszközt 
felhasználva igyekezett a ma
gyarság tömegeiben bizalmatlan
ságot kelteni demokratikus rend
szerünk iránt. Bűnös módon leki
csinyelte a román demokrácia épi- 
tőmimkáját, jogegyenlőségünk

A

A
határozott lendületet ad a romá
niai demokrata nők szövetségének 
küszöbön levő megalakulása. Az 
eddigi női szövetségeken túlmenő
en ez a szervezet teljes egységbe 
foglalja össze a nőmozgalmat 8 
igy a haladó demokráciánk ko
moly erőtényezőjévé válik. Ma
gyar tagozata a magyar nők mun
kájának kifejtésére megfelelő al
kalmat nyújt.

Mult évi kongresszusunk után 
ifjúsági bizottságunk küldöttsége 
részt vett a romániai ifjúsági 
szervezetek 1946 augusztus 10— 
14 között Brassóban tartott or
szágos kongresszusán. 17 ifjúsági 
szervezet kiküldöttei itt alakítot
ták meg a Romániai Demokrati
kus Ifjúsági Szövetséget • Ennek 
központi vezetőségében sr -rveze- 
tünk négy taggal van képviselve. 
A megyei tanácsokban ifjúsági bi
zottságunk mindenütt megfelelő 
képviselethez jutott. !

AZ IFJÚSÁG A BÉKÉÉRT
Ifjúsági bizottságunk kiküldöt

te részt vett 1946 decemberében a 
balkáni ifjúsági tanács ülésén, 
amelyen elhatározták, hogy az if
júság erőteljesebb harcot indít a 
fasizmus maradványai ellen és 
minden erejével hozzájárul a béke 
megszilárdításának munkájához. 
A márciusi világifjusági hét al
kalmával szervezetünk egy ifjúval 
képviseltette magát Bulgáriában. 
Prágában a július—augusztusban 
tartott ifjúsági világünnepsége
ken szervezetünket ugyancsak egy 

Arad,* Noha későn kezdtünk hozzá, da^ 
a tél folyamán mégis eredményes 
kulturális munkát tudott ifjúsá
gunk kifejteni. Színjátszó verse
nyen Budai Nagy Antal, Dózsa 
György és március 15-iki emlék
ünnepélye komoly sikert jelentet
ték. Ez évben a segesvári Petőfi- 
ünnepségeket ifjúságunk rendezte 
s megelőzően ugyancsak Segesvá
ron országos ifjúsági konferenciát 
tartottunk.
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"Csákány Béla ©rsságos főtitkár jefieníése.
szonélvezőinek az élről való 
volitására.

A TISZTOGATÁS MEG
ERŐSÖDÉSÜNKHÖZ VE
ZETETT

magyarság széles tömegei e
határozatot lelkesedéssel tették 
magukévá és a végrehajtás során 
itt-ott elkövetett apróbb hibáit el
lenére megállapíthatjuk, hogy 
szervezeteink megtisztítása, azok 
megerősítéséhez, cselekvőképessé
gének fokozásához vezetett.

Megyei szervezeteink közül Ufa- 
rostorda megye viszonylagosan a 
legjobb. A megyei szervezet egész
ségesen oldotta meg a helyi szer
vezetekkel a kapcsolat kiépítését. 
Falujáró csoportjai rendszeres és 
komoly munkát végeznek. Temes- 
megyei szervezetünk komolyan 
megérezte azt, hogy több vezető 
aktivistáját központi 
osztottuk 
munkájában visszaesés 
zik. Igen szép fejlődést mutatnak Jfju_ képviselte, 
szervezeti szempontból .. .
Brassó és Háromszék megye. 
Utóbbi iskolapéldája annak, hogy 
a szervezet vezetőségeibe befura
kodott. üzérkedő elemek mennvir-' 
szét tudnak zülleszt.eni egy szer
vezetet. Az ilyen elemek eltávolí
tása után indult el a szervezet 
fejlődése. Legtöbb segítségre szo
rul szatmármegyei szervezetünk. 
Itt komoly átszervezéssel kell az 
egészséges fejlődés lehetőségét 
megteremteni.

HATÁROZOTT HALADÁS 
RÖL ADHATUNK

Viszonyunk a haladó 
ta erőkkel elsősorban a 
Sággal, amelynek élén

keresztül nem a magyarság széles 
néprétegei, hanem egy ezektől ide
gen, vékony réteg hallatja szavát.

KÖZPONTI VÉGREHAJTÓ
BIZOTTSÁGUNK NEM MA
RADT TÉTLENÜL

Központi végrehajtóbizottsá
gunk természetszerűleg nem ma
radhatott tétlen. 1947 június 2-iki 
határozatában leleplezte e mester
kedéseket. Megállapította, hogy 
„bármilyen politikai, közművelő
dési, vagy gazdasági elzárkózás 
elkülönülés a román haladó demo
krácia törekvéseitől, csak belső 
népi erőink elsorvasztására, a de
mokratikus összefogás harci ere
jének gyengítésére és a demokra
tikus központosítás gátlására 
vezet". Helyesen mondotta ki e 
határozat, hogy „a nemzeti jog
egyenlőség kiteljesedését csak az 
ország határain belül, a demokra
ta Romániában, a román haladó 
demokráciával szoros együttmű
ködésben oldhatjuk meg". E vég
rehajtóbizottsági hatói ozat tisz
tázta azt is, hogy a mi egységünk 
magyar egység, de demokratikus 
népi egység s nem elvtelen nép
áruló szövetség. Ez az egység a 
dolgozó földmüvesség, a munká
sok, a dolgozó kisemberek és a 
haladó értelmiségiek egysége. Ez
ért hívta fel a végrehajtóbizottsá
gi határozat szervezeteinket arra, 
hogy azok irányítását falun első 
sorban a dolgozó földmüvesség, 
városon első sorban a munkások, 
dolgozó kisemberek és haladó ér
telmiségiek kezébe kell letenni. E 
határozat rámutatott a politikai 
éberség fokozásának szükségessé
gére s felhívta a szervezeteket az 
erélyes tisztogatásra a népi érde
keinkkel szemben ellenséges ele
meknek a dolgozó tömegek kiszi
polyozóinak az üzéreknek, a kisa- ------- -
jútltott földesuraknak, a falu ha- jük meg, hogy a CARS-sal együtt
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be és igy e szervezet 
mutatko-

SZÁMOT 
demokra- 
munkás- 

a Román 
Kommunista Párt, áll, egyre ben
sőségesebb. A bizalom szerveze
tünkkel szemben különösen a má
jusvégi végrehajtóbizottsági ha
tározatok után mind szilárdabb. 
A demokratikus testvérszerveze- 
tckkel való együttműködésünk a 
parlamentben és a terepen ered
ményezte azt, hogy a fentebb vá
zolt gyengeségek ellenére a továb
biakban nagy eredményekről s az 
elmúlt évhez képest határozott 
haladásról adhatunk számot.

Női bizottságunk munkájának 
kiemelkedő részét képezte az 
nszálysujtotta vidékek megsegíté
sére irányuló CARS-nkcióban való 
részvétel. Csak példaképpen emlit-

A NÉPI KOLLÉGIUMI 
MOZGALOM

Ifjúsági bizottságunk egyik leg
szebb akciója a népi kollégiumi 
mozgalom. Már eddig a következő 
népi kollégiumok alakultak meg; 
Kolozsváron a középiskolás Budai 
Nagy Antal, Marosvásárhelyen a 
Tolnay Lajos, Aradon a Tóth Ár
pád, Temesváron a Szabó Árpád, 
Krasznán a Fazekas Mihály népi 
kollégium, valamint a tordai, zi
lahi és brassói népi kollégiumok. 
Ezekben a középiskolás népi <eol. 
légiumokban ez évben 100 diái», 
nak biztositoltunk tanulási és cl. 
látási lehetőséget. Nagyváradon 
Ady Endre népi kollégium felállí
tását vették tervbe.

Az ifjúságunk szellemi életében 
oly komoly szerepet játszó Móricz 
Zsigmond kollégium egészséges 
fekvésű, kertes villához jutott, 
ahol 40 egyetemi hallgató helye», 
hető ál. Létrejött ugyancsak Ko
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b j^várcn a szintén 40 egyetemi 
.allgatót elhelyező József Attila 

, //lé-pum.
Női bizottságunk tervbe vette 

egy népi leánykollégium felállítá
sát- Ebben a Varga Katalin nevét 
viselő kollégiumban román és ma
gyar diáklányok nyernek elhelye
zést.

Most alakul Kolozsváron román 
és magyar diákok együttműködé
séből a Nicolae Bálcescu kollégi
um, amelyben a Bolyai Egyetem 
80 magyar diákja kap majd helyet 
a román diákok mellett.

Ifjúságunk részt vett az újjá
építés munkájában is. öt megyé
ben nyolc újjáépítési munkacso
portunk dolgozott, több helyen 
közösen az ifjúmunkás szövetség
gel.

A romániai demokratikus ifjú
sági szövetség által összeállított 
munkacsoportokkal öt ifjút küld
tünk Bulgáriába, kettőt pedig Ju
goszláviába. • ltjaink az ott szer
zett tapasztalatokat visszatértük 
Után felhasználták megyéjükben.

Az általános szervezeti gyenge
ségek ifjúságunk munkájában is 
megmutatkoztak. Teljes őszinte
séggel meg kell mondanunk, hogy 
"bizonyos egyházi szervezeteken 
keresztül, mint a katolikus ifjúsá
gi szervezetek, vagy sok tekintet
ben a református IKE reakciós 
befolyások érvényesülnek, amelyek 
igyekeznek ifjainkat a ma kérdő- '■ 
seitol elszigetelni, sőt demokráci
ánkkal is szembe állítani.

Sport terén is értünk el eredmé
nyeket. Temes-megye több közsé

gi gében erős labdarugó csapatunk 
van, amelyek már Petőfi-vándor- 
kupa mérkőzéseket is rendeztek. 
Ugyancsak itt ifjúsági csoport
jaink bekapcsolódtak az ifjúmun
kás szövetség által létesített 
„JÖVÖ“ sportegyesületbe. Labda
rugó csapataink vannak még 
Nagyváradon és Szatmáron. Kézi
labda csapatunk van Medgyesen 
és Segesváron. Ezen kívül minden 
megyében számos asztali tenisz és ’ 
sakk csapatunk van.

TANÜGYI TÉREN LÉNYEGE
SEN JAVULT A HELYZET

Tanügyi téren elmúlt évi kongresszu
sunk óta a helyzet lényegesen javult.

A nemzetnevelésügyi minisztériumban 
a Magyar Népi Szövetség Javaslatára 
magyar vezértitkárt neveztek ki.

A f'yalyi nagy gyűlési jelentésünkben 
szereplő x68o magyar népiskolával és 127 
középiskolával szemben ma Z790 népié 
kólánk és 173 középiskolánk működik 
Ez azt jelenti, hogy utolsó nagygyűlé
sünk óta a demokratikus Romániában 
110 uj magyar népiskola és 46 uj ma
gyar középiskola született. Népiskoláink j)0O.v 
közül állami 1036, felekezeti 734. °J

, Igen nagy jelentőségű az, hogy Bacau 
megyében rövidesen négy magyar állami 
elemi iskola nyílik ama magyarság szá
mára, mely nem jutott még hozzá ahhoz, 
hogy anyanyelvén tanuljon meg Írni, és 
olvasni. Igazi demokratikus rendszerűi k 
biztosította, tényleges egyenjogúságunk 
bizonyítéka ez.

Középiskoláink megoszlása a követ, 
tező:

Egységes gimnázium: állami 47, fele
kezeti 2, összesen 49.

Gimnázium: állami 21, felekezeti 23, 
összesen 44.

z Főgimnázium: állami 10, felekezeti 28, 
összesen 38.

Kereskedelemi liceum: állami 9, fele
kezeti 5, összesen 14.

Ipari liceum: állami 10, 
összesen 13.

Tanítóképző: állami 7, 
összesen íj.

A 173 középiskola közül 
103, felekezeti 70.

Tanszemélyzetiink kérdései a besorolá
sok cs fizctésrcndczésck révén 
bán megoldódtak s a takarékossági 
tendő kívánta összevonása után « 
gyár tanügyet hátrány nem érte.

1>

felekezeti 3',

felekezeti 8,

tehát állami

általa-
esz*
m»-

A TANSZEMÉLYZET DEMO
KRATIKUS ATNÉVELftSÉ

Igen sok a tennivalónk tanszemélyze
tünk demokratikus átncvelése terén. An
nak idején nem jártunk el kellő gondos* 
ságral egyetemünk s tanügyi hálózatunk 
'felelős posztjainak betöltésénél s bizony 
megtörtént, hogy egyes tanfelügyelők, 
ipem a tar.czemclyzctnek a nép szolgála- 
‘téba való állításán szorgoskodtak, hanem 
kimondottan reakciós munkát végeztek. 
Jgy történhetett meg példáű]. hogy akadt 
magyar anfeliigyelőség, amely hivatalo
san reakciós brosúrát terjesztett az alóla 
eeniielt tanítók között.

Rendkívül nagy jelentőségű a népi tan* 
könyvek megjelentetése. E téren nagy 
hálával tartozunk a Román Kommunista 
párt ‘‘tskumentációs osztályának, amely 

is lehetővé tette 14 uj egyse* 
ge) középiskolai tankönyv megjelenteté
sét. U1 tankönyvek tanügyünk törté- 
netd,!’n ízben adnak igazi demokra- 
tikut tartalmat oktatásuknak. Először

jellemző, hogy egy cv alatt ipari szak
oktatásunk Kolozsvárott építészeti, Brar 
sóban textiltagozattal bővült ez idén, 
Csiksomlyón, Marosvásárhelyen, Szat
máron és Zilahon uj ipari leányliceumok 
nyíltak meg. Csíkszeredán uj faipari 
szakiskola létesült, Székelyudvarhelye* fejlődésének egyaránt 
pedig üj főiskola nyitotta meg kapuit: ’ ’ "
a háztartási tanárokat nevelő női főis
kola. Ezzel ráléptünk arra az útra, amely 
a regi, egyoldalú elméleti iskoláztatásból 
a népünk szociális felemelkedését szol
gáló szakmai iskoláztatás felé vezet.

Aránylag a legnagyobb méretű a fej
lődés iparos tanoncoktatásunk terén. Ta
valyi jelentésünkben mindössze 6 enge
délyezett magyar iparostanonciskola sze
repelt, mig ma 47 magyar iparostanonc-

den sovinizmus, fajgyűlölet száműzve 
van s ezek helyett a tanulók Románia 
egyittlakó népeinek történetét, közös 
múltját ismertetik meg s átitatódnak az 
együttélő román és magyar nép egymás- 
rautalságának és közös haladásának ér. 
zésével.

IPARI KÖZÉPISKOLÁINK

Fokozódó gondot fordítunk ipari kő* 
zépiskoláinkra. A szatmári és nagyváradi 
ipari líceumot tagozatból önálló isko* 
Iává léptettük elő. A magyar tankerüle
tekben az ipari líceumok számára feL 
ügyelőségec szerveztünk és országos gyüj* 
tés segítségével megfelelő felszerelést biz
tosítottunk a székelyudvarhelyi agyag- és 
gépipari középiskola számara. Kévés a . . _ — .
mérnökel6*dónk, most folyik mérnökök iskola megnyitásáról adhatunk számot, 
toborzása a még nagyon elhanyagolt Ttvalyi nagygyűlésünk óta tehát a szv 
brassói és az uj Csíkszeredái ipari szak- porulat 41 magyar iparostanonciskola. 
iskola számára. E tekintetben a fejlődésre Kívánságunkra a munkaügyi minisztérium

a tanonciskolák felügyeletét magyar ta
nárra bizta.

A mezőgazdasági iskolák mellé magyar 
főfelügyelőt neveztek ki s szeptember 
1 J-i értekezletünk kidolgozta a népünk 
igényeinek s az ország mezőgazdasági 

; megfelelő romá
niai magyar mezőgazdasági iskolahálózat 
tervezetét. Mezőgazdasági felső oktatá
sunk megoldásának kérdését a nemzet
nevelésügyi minisztériumban és a pénz
ügyminisztériumban meghúzódó reakciós 
elemek gáncsolták el. Reméljük, hogy 
most, miután a liberálisokat kisepertuk 
a kormányból, ez a kérdés is megol
dódik.

A kolozsvári almérnöki iskola kereté
ben magyar ugozat létesült. Még tavaly, 
az első év kilenc növendékkel indult 
meg, az idei második iskolai évben az 
első évfolyamnak már 3a uj növendéke 
van.

Az egyetemi oktatás fejlődése
nagygyűlésünk óta 2300-ről 2800-ra
emelkedett. így mindjobban domborodik 
ki az a hatalmas szerep, amely egyete
münkre a demokratikus szellemi után
pótlás terén vár.

A Bolyai egyetem természettudomá
nyi kara tagozataként az uj iskolai esz
tendőben megnyílt a magyar gyógyszeri- 

___ . szeli tagozat s igy a gyó .ysecrészeti 
román egyetemmel szemben a magyar pólyán is biztosítani tudjuk idehaza a 

magyarnyelvű oktatást.
A Bolyai Egyetem Barátainak Egyesü

lete a diáksegélyezés terén igyekszik 
gyűjtés utján, kielégíteni a még mindig 
fennálló hiányokat. Komoly haladás mu
tatkozik a magyar egyetemi hallgatóknak 
juttatott állami segélyekben és ösztöndí
jakban. Itt jegyezzük meg, hogy a demo
kratikus nevelés szempontjából igen fon
tos demokratikus szellemű egyetemi 
bentlakások felállítása.

Iskolánkivüli népnevelésünk előmozdí- állami nyugdíjintézetbe való felvétele is. 
tására 1947 január folyamán országos A lelkészek uj nyugdíjtörvénye külön 
népfőiskolái értekezletet tartottunk és szakaszban biztosítja magyar egyházaink 
április folyamán k>o egyetemi hallgató autonómiáját.

kijelölt 
is.
HITEL-

interimár bizottságaiba 
magyar tagok kinevezése

MEGINDULT A 
ELLÁTÁS

Megindult a két magyar szövet
kezeti központ és a termelő szö
vetkezetek hitelellátása is. Ter
melőszövetkezeteink és hitelszö
vetkezetünk a teljes egyenjogú
ság alapján részesülnek hitelben* 

A pénzreformot követően egy
ségesen megindul az egész országi
ban a fogyasztási szövetkezetek 
áruval való ellátása. Ez az áruellá
tás minden megkülönböztetés nél- 
kü egyenlő módon történik.

Bekapcsolódás óta eltelt rövid 
idő is fényesen igazolta, hogy az 
igazi magyar népi érdekek gazda
sági téren is nem az öngyilkos el
zárkózással, hanem a román de
mokráciával való szoros együtt
működéssel védhetők meg. Hogy 
a népi szövetkezeti mozgalom 
nagyarányú fejlődéséből ki ne 
maradjunk, tovább kell folytat
nunk ezt a munkát és ezzel egy
idejűleg szövetkezeteink vezetősé

gért kezdeményezésünkre az EMKE vá_’ ségeinek komoly megtisztítását a 
lasztmánya az egyesület vezetését öttagú 
demokrata direktóriumra bízta.

Czikó Nándor politikai titkársági ta
gunk kezdeményezésére előrehaladt a 
népnevelés a moldovai magyarság köré
ben is. Magyar könyvekkel láttuk el a 
bacaumegyei szervezetünket, ezenkívül 
'gondoskodtunk csángó fiatalok erdélyi 
magyar iskolákban, való neveltetéséről.

A jogegyenlőség szelleme egyházi vo
natkozásban is érezteti hatását. A ma
gyar evangélikus egyház püspökének 
régóta húzódó megerőitése megtörtént. 
A magyar lelkészek besorolása a román 
lelkészekkel egyforma fizetést biztosit. 
Biztosíttatott a magyar lelkészeknek az

bevonásával népfőiskolái vezetőképző 
tanfolyamot rendeztünk.

Meg kellett hiúsítanunk azt a lehető
séget, hogy az Erdélyi Magyar Közmű
velődési Egyesület reakciós fészek legyen,

Komoly fejlődés mutatkozik a már 
előbb létesült főiskoláink terén. A zene- 
és színművészeti főiskola Kolozsvárt 160 
növendékkel, 17 tanárának működése 
folytán egy év alatt országunk szellemi 
életének komoly tényezőjévé vált. A 
Bolyai egyetem is nagy fejlődért mutat. 
Mig tavalyi jelentésünkben azt mondot
tuk, hogy az állami költségvetésben a 
i„___  -------
egyetem hátrányosan szerepel, ez idén 
demokráciánk fejlődése tükörképeként és 
a román demokratikus erőkkel való szo
ros együttműködésünk eredményeként a 
Bolyai egyetem az állami költségvetésben 
arányosan és méltányosán szerepel. A 
költségvetési tételek ugyan nem elégsé
gesek a korszerű igények és a Bolyai 
egyetem nagyobb beruházások szükségle
teinek kielégítésére, de ez már nem nem
zetiségi kérdés, hanem a mai nehéz, de 
átmeneti gazdasági helyzetünkből folyó 
olyan hátrányosság, amely az ország tu
dományos életét és intézményeit általá
nosan, de ideiglenesen érinti. Egyetemi 
hallgatóink száma székelyudrarhelyi

Döntő fordulat a színházi kérdésben
Művészeti téren, is haladtunk. A mü

vészetügyi minisztérium a Művészeti Ve
zérfelügyelőség élére javaslatunkra a 
MNSz kiküldöttjét nevezte ki. Színhá
zaink kérdésében döntő fcrauíatot ér
tünk el. Román demokrata szövetsége
seinkkel, elsősorban a Román Kommunis
ta Párttal együttműködve, sikerül elő
nyünkre megváltoztatni az uj színházi töm 
vénytervezetet. Az uj törvény alapján a 
kolozsvári magyar szinház most már tör* 
vényesen is Állami Magyar Színházzá 
vált s a marosvásárhelyi színházon kí
vül a nagyváradi is államilag támoga
tott színház lett. Színházi téren az 
Alexandrini-féle pénzügyminisztérium re
akciósainak és a müvészetügyi miniszté
rium egyes reakciósainak manőverei kö
vetkeztében még fennáll az a helyzet, 

>gy a kolozsvári román színházhoz és 
operához képest a költségvetés nem gon
doskodik arányosan és méltányosan a 
magyar színházról. Az elmúlt év folya
mán szinpártoló társadalmi mozgalmakat 
kezdeményeztünk, amelyek Kolozsvárott, 
Marosvásárhelyen és Szatmáron máris 
hozzájárultak színházaink fontos kiadá
sainak fedezéséhez. Nem oldódott meg 
még teljesen és alaposan színházaink 
kérdése Áradon, Temesváron és Szat- 
máren.

A műkedvelő színjátszás terén az az
előtt fennálló helyzettel szemben nagy 
könnyebbséget jelentett az a változás, 
amelynek következtében a magyar mű
sorok engedélyeztetése a kolozsvári ma
gyar vezérfelügyelőség hatáskörébe ment 
át. A vezérfelügyelősséggel egyetértésben 
közöltük szervezeteinkkel a már engedé
lyezett színdarabok jegyzékét, ami lehe
tővé tette, hogy az esetek legtöbbjében 
az anyagot nem kell már a művészeti 
vezérfelügyclőségnek beküldeni.

Műkedvelő színjátszásunk fellendítése 
érdekében színjátszó versenyeket rendez
tünk. A kezdeményezés Szatrr.áqól in
dult cl, majd Biharban, Temes-Toron- 
tálban és Álsófehér megyében is köve
tésre talált. Lcgpéldásabb volt a rendezés 
Temesváron, ahol a vidéki műkedvelők 
két heten át sorra bemutatkoztak a te
mesvári magyarság előtt, a legjobbak di
jakban és dicséretben részesültek.

Megyei és helyi szervezetünket fel
hívtuk, hogy 1947 december i-től kezdő- 
dőlcg 1948 január végéig daloiiinncpélye- 
két és népi táncbemutatókat rendezzenek.

DALKULTURÁNK FEJLŐDÉSE

Dalkulturánk szabad fejlődése terén 
akadályozott a kezdeményezésünkre feL 
újított, de jóakaratunkkal visszaélő Ro
mániai Magyar Dalosszövetség reakciói 
összetétele, amelyet egyes helyeken a 
régi Magyar Párti úri politika maradvá
nyai arra akartak felhasználni, hogy a 
dalárdákat elszigeteljék, sőt szembeállít
sák a Magyar Népi Szövetség demokra. 
tikus politikájával. Központi végrehajtó
bizottságunk már többször idézett juniu» 
2-ikai határozatai alapján erélyesen köz
beléptünk és a dalosszövctsíg élére de
mokratikus összetételű direktóriumot tet
tünk. A direktórium most uj közgyűlést 
kcszit elő, mely egyszerűsíti az alapsza-

leteknek megfelelően a dalegyletek köz
ponti irányító szervévé alakítja át.

IRODALMI SIETÜNK HATAL- 
h- MÁS LENDÜLETET VETT

'. Az elmúlt év alatt irodalmi életünk 
» legnagyobb anyagi megpróbáltatások 
ellenére is hatalmas lendületet vett. Az 
„Utunk" irodalmi és művészeti folyóirat 
első száma székelyudvarhelyi nagygyűlé
sünk alkalmával jelent meg s azóta 38 
száma tömöritette maga köré és szólal
tatta meg Íróinkat ég köziró politiku
sainkat.

A Romániai Magyar író Szövetség az 
elmujt év folyamán, teljesen egyenran
gúvá vált a Román Írók Szövetségével, 
s törvényes jogot szerzett a magyar irók 
jogdijainak beszedésére, A két írószer
vezet a román—magyar szellemi közele
dés utján a legszorosabb példaadó együtt
működésre szövetkezett. Bukarestben és 
Kolozsvárt, valamint Erdély nagyobb vá
rosaiban sorra rendezte a román—ma
gyar irói megnyilatkozásokat. Majd 
1947 szeptember 28-án a Magyar Népi 
Szövetség kolozsvári központi székhá. 
zában tartott magyar irószöyetségi érte
kezleten a két Írószövetség egyesülésének 
és a nemzetiségi különbség nélküli Ro* 
mániái írók Szövetsége megalakításának 
elvi döntését érlelte meg. Külön köszö
netét kell még mondanunk a Román- 
Magyar Társaságnak, valamint a román 
Íróknak, akik a román—mgayar kapcso
latok megerősítésénél komoly munkát 
végeznek, utat nyitottak a magyar kul-> 
túrának a román nép felé. í

Tudományos életünk terén köz
művelődési bizottságunkra még 
komoly feladatok várnak. Haladó 
szellemben át kell szerveznie tu
dományos életünket.

Szervezeti gyengeségeink ter
mészetszerűleg visszatükörződtek 
lapjainkban is. Junius 2-iki végre
hajtóbizottsági határozatunkig 
sajtónk magatartása sem volt ha
tározott. Még központi lapunk, a 
,.Világosság" is nem egyszer a 
különállás, az elzárkózás, az or
szágból való kitekintés, a közös 
problémáktól való elfordulás hibás 
irányát képviselte. Említett végre- 
ihajtóbizottsági ülésünk óta hatá
rozott javulás észlelhető, de lap
jaink még mindig nem tették 
eléggé magukévá a széles ma
gyar néprétegeket érdeklő közös, 
nagy kérdéseket.

A FÖLDREFORM ÉS A 
SZÖVETKEZETEK 
ÜGYE

esetleg függőben lévő agrárügyek 
likvidálása végett a földművelés
ügyi miniszter elnökletével egy 
véleményező bizottság állíttatott 
fel. Az 1015—1946-ik számú ren
delet intézkedéseinek végrehajtá
sát Savulescu Traian földművelés
ügyi miniszter ellenőrizte. Min
den egyes konkrét esethez, ame
lyet tudomására hoztunk, azonnal 
intézkedett.

A1 reakció mesterkedéseivel 
szemben a szövetkezeti kérdésben 
is kemény harcot kellett vívnunk. 
Noha , a napnál világosabb volt, 
hogy népünk gazdasági megértei- 
tésében szövetkezeteink csak úgy 
tölthetik be feladataikat, ha be
kapcsolódnak az ország szövetke
zeti mozgalmába, lépést tartanak 
nagy fejlődés előtt álló népi szö
vetkezeti mozgalommal, mégis az 
elzárkózást hirdetőknek sikeiült 
azt olyan tökéletességre fejleszte- 
niök, hogy szövetkezeteink egy
más után sorvadtak volna el, ha 
erélyes kézzel véget nem vetünk 
e mesterkedéseknek. A rakció egy 
csapással két legyet akart ütni. Á 
gazdasági elzárkózással lassítani 
akarta a két nép közös építő mun
kájának folyamatát, másrészt ez 
öngyilkos politika folytán nyil
vánvalóan pusztulásra Ítélt ma
gyar szövetkezetek seregével 

í. akart sérelmi anyagot produkálni 
\ külföldi imperialista gazdái szá

mára. E manővert lelepleztük és 
junius 2-iki végrehajíóbizottsági 
határozatunk világos állásfoglalá
sának következtében junius 17-én, 
illetve 19-én a Szövetség és Ka
iéira központok igazgatóságai ki
mondották az ország szövetkezeti 
mozgalmába való tényleges bc- 
lraiicsolódás szükségességé L E 
határozatok következtében ju’ius 
24-én az INOOOP vezet őségével 
megállapodás jött létre a bekap
csolódás gyakorlati végrehajtásá
ra nézve s szövetkezeteink egy
más után léptek be a megyei szö
vetkezetei szövetségekbe, federá- 
lékba.

A szövetkezeti minisztériumba 
és az INCOOP-ba két népiszövet- 
segi kiküldöttet neveztek ki, mint 
tanácsost. A különböző megyei 
Fcdcrálckban és az 1NC00P fel
ügyelőségekhez vezetői tisztsé
gekre és hivatalnokokként szövet
kezeti központjaink több mint G0 
tisztviselőjét nevezték ki eddig. A 
magyarlakta megyékben sor ke
rült a Federálék igazgatósága nnlr 
kicserélésére is. így Csík és Há
romszék megyékben előterjeszté
sünk alapján interimar bizottsá
got neveztek ki. Udvarhely ®o 
gyében c bízói tság kinevezése fo
lyamatban van. Hasonlóképpen

Gazdasági téren elsősorban a 
földreformról koll megemlékezni. 
Országunkban Arad és Tcmcs- 
Torontál megyék kivételével sz 
agrárreform befejezést nyert, s a 
központi és helyi föidreformbizoti- 
ságokat, mint amelycK hivatásu
kat betöltötték, feloszlatták. A 
központi földrcformbizottság fel- folyamatban van az egyes vegyes-

falu kizsákmányoló . elemeitől, 
azoktól, akik ott a-közösség hasz
na helyett egyéni meggazdago
dásra törekedtek.

ELTÁVOLfTOTTUK AZ 
EMGÉ-TÖL A REAK
CIÓS ELEMEKET

Földmüvességüak eltávolitqtta 
az EMGE éléről Szász Pált és 
reakciós klikkjét, akik egy letűnt 
világ földesúri felfogását képvi
selve, a nempolitfcáíás jelszavával 
földmüvességünket távol akarták 
tartani a népi demokratikus politi
kától, saját érdekeinek megvédé
sétől. Az 1947 junius 29-ére ősz. 
szehivott igazgató-választmányi 
ülésen az elnökség lemondott és 
az elnöki teendők elvégzésére egy 
öttagú bizottságot választottak. 
Az uj bizottság eltávolította az 
.EMGE kötelékéből a reakciós 
EMGE-felügyelőket és hozzálátott 
az EMGE újjászervezésének mun
kájához.

A dolgozó földművessé» a tava
szi vetési kampányból és az őszi 
mezőgazdasági munkálatokból is 
derekasan kivette részét.

VÉGRE KELL HAJTANUNK 
A BANKKONCENT RÁCIÓT

A Nemzeti Bank államosításának 
következtében nj demokratikus 
szellem érvényesült a jegybank 
vezetőségében is. A Nemzeti Bank 
vezetőségében az ország történeté
ben először magyarságunk is kép
viselve van. A visszleszámitolási 
hitelek nyújtása tekintetében tel
jes egyenjogúság az irányadó. 
Bankjaink tekintetében ma legfőbb 
feladatunk a koncentrációnak vég
rehajtása, amely a mai idő nagy 
feladatainak vállalására egyedül 
teszi képessé pénzintézeteinket.

Gazdasági életünk uj tényezői 
azok az ipari és kereskedelmi vál
lalatok, amelyekbe Románia és a 
Szovjetunió teljesen egyenlő 
arányban vesznek részt s amelyek 
már nem a kizsákmányoló tőkét, 
hanem a nép felemelését, életlcö- 
rülményeinck javítását célzó ko
moly törekvést képviselt. Ilyen 
vállalat a SOVROMLEMN fakiter
melési vállalat, amelynek komoly 
és mind fokozódóbb szerepe lesz 
a fakitermelési téren uralkodó 
visszás állapotok megszüntetésé
ben.

Az, idej adókivetések során most 
már nem nemzetiségi alapon, de a 
tehetősebb adófizetők javára s a 
kisebb jövedelmű adófizetők ter
hére súlyos, egyenlőtlen elbánás 
érvényesült. A reakciós volt pénz
ügyminiszter korrupt gárdája kü
lönösen a kisiparos s kiskereskedő 
rétegeket sújtotta erejét meghala
dó adóval. Biztosak vagyunk ben
ne, hogy az uj pénzügyminiszter, 
Luka László, a/ljRomán Kommu
nista Párt tiikúrvt, népünk nagy 
barátja* rendet teremt aen a téren 
íz és biztosítja a feltétlenül szüksé
ges, de igazságos adókivetést.

A CASRI-ÜGY RENDEZÉSE

A CASBI.ügyek az elmúlt óv 
folyamán nagyjából megoldást 
nyertek. Az 19ló november 30-án 
megjelent 998—1910. számú tör
vény és nz ennek ünpján kiadott 
rcndclctek módot adtak arra, hogy 
főleg a kisemberek w.gi/OM a z;>r 
alól mrntcssifcsrók.

Az elmúlt évi jelenté linkben
említettük, hogy nz .7,’97.n-«
5J7 kérdése nagyjából >
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dott, csak, arcknak a helyzete ma
radt megoldatlan, akiknek 1940 
augusztus 30 előtt is joguk volt az 
állampolgársághoz, de nem kapták 
meg, valamint aaoké, akik a 22 ki
sebbségi év alatt üldöztetés miatt 
kénytelenek voltak eltávozni az 
országból, de 1940 után újra visz- 
sza'értek. Az év folyamán demo- 
kr^. .ánk mindkét csoportba tartó, 
gok helyzetét megoldotta.

A NYUGDÍJASOK HELYZETE
Még nem nyert törvényes ren

delkezést az északerdélyi nyugdí
jasok helyzete. A nyugdíjpénztár 
nem ismerte el az 1940 augusztus 
20-íka és 1944 augusztus 23-ika 
között megállapított nyugdijakat 
minden esetben, A legfelsőbb 
Számvevőszék a központi nyugdíj
intézet elutasító határozatait meg
semmisíti. Bízunk abban, hogy 
Laka László testvérünk az uj 
nyugdíjtörvényben törvényesen is 
rendezi a nyugdijkérdést. Az uj 
nyugdíjtörvény tervezete külön
ben már készen van s az azt elő
készítő bizottságban dr. Sólymos 
Iván képviselő testvérünk is részi 
Vett.

Az egyenlő elbánás elvének gya
korlati alkalmazását jelenti az is, 
hogy a hivatalos lap augusztus 
18-iki 189. számában megjelent 
297. számú törvény minden külön 
vizsga nélkül megadta a szabad 
működési jogot mindazoknak az 
orvosoknak, gyógyszerészeknek és 
egészségügyi segédszemélyzetnek, 
akik ezt a jogot 19 j0 és 1944 kö
zött Magyarországon megszerez
ték. A törvény szerzett jogként el
ismeri 1940—44 között szerzett 
szakorvosi képesítéseket is. Az 
1940—44 között magyar oklevelet 
szerzett állatorvosok szabad mű
ködési jogát külön vizsga nélkül 
elismeri, ha igazolni tudják, hogy 
1940—44 között állami kinevezést 
kaptak a magyar államtól.

A MAGYAR NYELVHASZ. 
NÁLAT

Megvalósulás előtt áll a törvé
nyek magyar nyelven való kiadá
sának ügye is. A törvényeket a 
Bolyai Tudomány Egyetem jogtu
dományi karának ellenőrzése mel- 

.. lett fordítják majd le, előre látha
tólag a Hivatalos Lap külön mel
lékleteként teszik közzé.

A magyar nyelv használatának 
a közigazgatásban és az igazság- 
ezolgáltatásban való szabályozása 
ügyében is megtettük az előkészü
leti munkálatokat. A Székely föl
dön ez a kérdés a gyakorlatban a 
bíróságok kivételével már kedvező 
megoldást nyert. A Székelyföldön 
kívüli területekről az 1930-as 
népszámlálás alapján kimutatási 
készítettünk azokról a községek
ről járásokról, vármegyékről, já- 
rásbirósági és törvényszéki körze
tektől, ahol a magyarság legalább 
30 százalékos arányban él az össz
lakossághoz viszonyítva. A most 
készülő kimutatások alapján kérni 
fogjuk a belügyminisztertől és az 
igazságügyminisztertől a magyar 
nyelv használaténak engedélyezé
sét az igazságszolgáltatásban'és a 
közigazgatásban ezeken a területe* 
ken.

Amióta Gheorghe Gheorghiu-Dej,> 
a Román Kommunista Plárt fótit-' 
kára került az ipari és kereskede
lemügyi minisztérium élére, a vál
lalatok egész sorát mentesítették 
azoktól a vállalati felügyelőknek 
az ellenőrzése alól, akiket még An- 
tonescu idejében, majd később 
Bejan liberális miniszter idejében, 
ültettek a magyar vállalatok nya
kába.

A demokrácia haladását nagy 
mértékben tapasztaltuk a felmerült 
katonai kérdések elintézésében is. 
A Nagyvczórkar tárgyilagosan és 
azonnal intézi azokat az ügyeket, 
amelyekben hozzá fordulunk. így 
legutóbb körrendeletét adott ki az 
192J/-ben született és a magyar 
honvédségnél katonai szolgálatot 
teljesített ifjak leszerelése ügyé
ben. Utasította az összes katonai 
alakulatok parancsnokságát, hogy 
szereljék le azonnal mindazokat 
az ifjakat, akik amagyar hadsereg
ben legalább 18 hónapot kötelező 
katonai szolgálatot teljesítettek és 
ezt hitelt érdemlően igazolni tud
ják. Amennyiben a Í8 hónapnál 
kevesebbet szolgáltak volna, a le
szolgált időt beszámítják a kato
nai szolgálat idejébe. Most haza
térő hadifoglyok katonai holyzete 
szintén rendezés alatt áll.

■■ 645-ös visazaporléai törvényt 
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felelő képviselethez. A hibák kikü
szöbölésére eddig is meg volt a 
mód, de a kérdést végérvényesen 
rendezi majd a ,Gheorghiu-Dej 
november 7-i beszédében bejelen
tett közigazgatási reform, amely
nek alapján megtörténnek majd a 
közigazgatási választások.

UJ KÖRHÁZAK ÉS EGÉSZ
SÉGÜGYI INTÉZMÉNYEK

Az egészségügyi minisztérium
ba a Magyar Népi Szövetség ki
küldöttét egészségügyi vezérfel- 
ügyelővé nevezték ki s ezzel mód 
nyílt arra, hogy egészségügyi kér
déseinket közvetlenül tárgyaljuk 
le a minisztériummal. Ennek vala
mint a haladó demokrata erőkkel 
való együttműködésünknek kö
szönhető, hogy egészségügyi téren 
a már fentebb említett kérdésén 
kivül még egy csomó más kérdé
sünk kedvezően megoldódott. így 
bábaképző intézet létesült Maros
vásárhelyen, a Bolyai Egyetem 
orvosi karán. Ugyanott, magyar 
tannyelvű védőnőképzőintézet,va
lamint ápolónői iskola létesitte- 
tett. Magyar vizsgáztató tagot ne
vez ki az alorvosi, valamint ,a fog
orvosi és a kozmetikusi vizsgáz
tató bizottságokba. Miniszteri 
rendelet szabályozta az állásokba 
besorolt egészségügyi személyzet 
ideiglenes megerősítését is. Leg
utóbbi nagygyűlésünk óta ma
gyarlakta területeken uj egész
ségügyi intézmények is létesültek, 
így a gyergyószentmiklósi szana
tórium, az antifasiszta nők szö- 
vétségévé! és a Csíki Magánjavak
kal együttműködésben lé t csitt e- 
tett 19j6-ban. Kezdeményezésünk
re ez évben nyilik meg 40 ággyal, 
két főorvossal a Csikszentmárton-i 
állami kórház, amely Alcsik népé
nek áll szolgálatában. A székely
udvarhelyi kórház mellett szülé
szeti osztály létesült.

KÉPVISELŐINK 
AZ ORSZÁGHÁZBAN

A Magyar Népi Szövetség köz
pontjának ma egyik legfontosabb 
szervét alkotja parlamenti cso
portunk. A csoport 28 tagból áll. 
A listákon megválasztott 29-ik 
képviselőnk ugyanis a szociálde
mokrata párt parlamenti csoport
jához tartozik, lévén ennek a párt
nak tagja. Listánkon megegyezés 
alapján nyert jelölést.

Parlamenti csoportunk elnöke 
Takáts Lajos dr., titkára Czikő 
Lőrincz Az országgyűlésLorincz Az országgyűlés veze
tőségében Czikó Lőrincz mint 
jegyző szerepel 1946 december 1 
óta s dr. Takáts Lajost elnöknek 
választotta a Ház az 1947 október 
15-én megnyilt második rendes 
ülésszakán. Elsőiében történt meg, 
hogy az országgyűlés tanácskozá
sait magyar ember vezette. A par
lamenti bizottságokban a pártok 
közötti megegyezésnek megfelelő
en számarányunk szerint vettünk 
részt kezdettől fogva. A Házsza
bályokban előirt 18 bizottságban 
három-három taggal vagyunk 
képviselve. Csoportunk tagjai a 
bizottságok vezetőségében is részt 
vesznek. így Szcntmiklósi Ferenc 
a müvészetügyi, dr. Nánási János 
a kérvényügyi bizottság elnöke; 
Takáts Lajos dr. a jogügyi, Czikó 
Lőrincz a tájékoztatásügyi bizott
ság alelnöke; Szablyár Kornél a 
szövetkezetügyi, Imecs János a 
bányaügyi bizottság titkára.

MILYEN KÉRDÉSEKBEN 
SZÓLALTAK FEL KÉPVI
SELŐINK?
:gye3 miniszterekhez inté- 

kérdéack formájában parla-zett
menti csoportunk a következő 
problémákat tárta a parlament 
elé: dr. Sólymos Iván a magyar
ság nyugdijkérdéseit, a szilágy
sámsoni kisajátítások ügyét és az 
interimár bizottságok összeállítá
sának kérdését. Dr. Nagy Tibor a 
besztercei telepesek kérdésében, a 
hÓ3táti gazdák adóztatásának

lényegesen módosítottá a mult év 
őszén kiadott 80G—1946. számú 
törvény, amely egyebek mellett ki
mondotta. hogy a törvény Déler- 
délyre is éppen úgy alkalmazást 
nyer, mint Északerdélyre. A kép
viselőház szeptember 21-iki ülésén 
a törvény rendelkezésein újabb 
módosítást eszközölt, A törvény
nek ilyent módon való életbelépte
tése a valorizációs kérdést is ren
dező utasítás megjelenése után 
történik majd meg.

Az év folyamán a vármegyék, 
valamint a városok és községek 
élére bizottságokat neveztek ki. 
Egyes helyeken, különösen ott, 
ahol szervezeteink nem állották 
meg helyüket, nem jutottunk nyugdija és az északerdélyi román 

...................................... lakosok katonai szolgálatának el
ismerése tárgyában emelt i 
Jakab János az ipartestületi 
gyónók visszaadásának ügyét 
az apácai kisajátítások ügyét vit
te parlament elé. .

Parlamenti csoportunk tevéke
nyen vett részt a bizottságokban 
az egyes törvényjavaslatok meg
vitatásában. Ahol szükségét lát
tuk, már a bizottságokban módo
sító javaslatot tettünk. A színház
törvény az ipartestületek vagyo
nának helyzetét szabályozó tör
vény és a bélyegtörvény vitájában 
pedig a parlament nyílt ülésén 
terjesztettünk elő olyan módosító 
javaslatokat, amelyeket ország
gyűlésünk demokratikus többsége 
magáévá is tett.

BEBIZONYOSODOTT, HOGY 
NEKÜNK VAN IGAZUNK

ügyében és a fogságból visszatért 
vasutasok visszavétele tárgyában 
intézett kérdéseket az illetékes 
minisztériumokhoz. Szakács Já
nos a székelyföldi mezőgazdasági 
termékek más vidékek termékeivel 
való elcserélése tárgyában és az 
egyes rendelkezések helytelen ér
telmezése miatt szabotázsért eljá
rás alá vont gazdák ügyében inté
zett kérdést az illetékes miniszte
rekhez. Czikó Lőrincz a gyanta! 
gyilkosságok ügyében, valamint a 
tordai repülőtér kisajátításának 
tárgyában intézett parlamenti kér
dést a szakminiszterekhez. Tóth 
Géza a maniu-gárdista vérengzé
sek áldozatai hátramaradottainak

szót.
va- 
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Jelentésünk végére érve s is
mételten végigtekintve a székely
udvarhelyi nagygyűlésünk óta el
telt időn, megállapíthatjuk, hogy 
országunk demokráciája mérföldes 
léptekkel halad előre nyílegyenes 
utján s ugyanilyen tempóban tere
bélyesedett ki, gyökeresedett nem
zetiségi egyenjogúságunk is. Igen, 
a haladás erői legyőzik a reakciót, 
a gáncsoskodókat, a múltat visz- 
szahozni akarókat. Mint már any- 
nyiszor, ismételten bebizonyóso- 
dott, hogy a kicsinyhitüekkel, a 
sötéten Iátokkal, a kákán csómot 
keresőkkel szemben nekünk volt 
igazunk. Annak a Magyar Népi- 
Szövetségnek, amely 1945 májusá
ban Kolozsváron tartott országos 
nagygyűlésén egyebek között a 
következőket mondotta ki:

’ „Tudatában van az ország ma
gyarsága annak, hogy a nemzeti
ségi kérdés maradéktalan megol
dása, a teljes nemzetiségi jog
egyenlőség megvalósítása szorosan 
összefügg az ország demokratikus 
fejlődésének kérdéseivel. Tudja, 
hogy a magyarság nemzetiségi jo
gai csak egy teljes és tökéletes 
demokráciában találhatnak meg
oldást. De ennek a demokráciának 
megvalósításáért még kemény 
küzdelmeket kell vívnia az ország 
népének a fasizmus maradványai, 
a reakció és az itt lakó népek lel
két megmételyező nemzeti türel
metlenség ellen.

A romániai Magyar Népi Szö
vetségben tömörült demokrata 
magyarság meggyőződött arról, 
hogy a román demokrácia min
dent elkövet, a nemzeti jogegyen
lőség mielőbb való megvalósítása 
érdekében. Tudja azt, hogy azok a 
sérelmek és hátrányok, amelyeket 
a romániai magyarság még elvi
selni kénytelen az átkos múlt as 
előbbi kormányok népellenes és 
jogfosztó magatartásának marad
ványai." 

MÉG KEMÉNYEBBEK, 
MÉG HATÂROZOTTAB- 
BAK LESZÜNK

Tudjuk, hogy hol az ellenség. 
Tudjuk, hogy a román demokrá
cia velünk együtt küzd az egyen
lőség megvalósításáért. Kemény 
küzdelmeket folytatunk közös el
lenségünk, a román—magyar 
reakció ellen. S most amikor sze
münk elé tárul munkánk eredmé
nye, azzal a fogadalommal indu- órakor futott be a magyar kormánykiil. 
lünk a további építő munkára, 
hogy még keményebbek, még h;i- 
t ónozott abbak leszünk s ellensé
geinkkel szemben még kérlelhe
tetlenebbek.

Erre annál is inkább szükség 
van, mert most mér -énj legesen 
osztozunk a korié:" ,áá felelős 
ségében. Mind Groza miniszter 
elnök éppen nagygyűlésünkön je
lentette be, Takáts Lajos testvé
rünk alminiszterként tagja lett a 
kormánynak. Ezzel jogegyenlősé 
günk újabb komoly alátámasztást 
nyert. Szervezetünknek az eddigi
nél sokt-M alaposabban kell fel
készülnie a ráváró feladatok meg-

döttség vonata. A küldöttséget a romín

I

oldására, ezért elsősorban köz
pontunknak kell rendszeresebb 
tervszerű munkát végeznie.

EGYÉNI FELELŐSSÉG, 
KOLLEKTÍV MUNKA

Minden helyi szervezetnek ha
tározottan, tervszerűen azt a har
cos magatartást kell tanúsítania, 
amelyet haladó demokráciánk 
megkövetel. A szervezetek meg
tisztításának munkáját folytat
nunk kelt A harc fokozódik s a 
belső ellenség kétszeres ellenség. 
Ki vele a sorokból, hogy gyorsab
ban haladhassunk.

Meg kell szoknunk a módszeres 
szervezeti életet. Szervezetünk 
olyan, mint egy óramű, ha egy 
kereke nem jár, az egész megérzi. 
Ezért legközelebbi feladatunk a 
szervezeti keretek, bizottságok 
tényleges felállítása mindenütt és 
konkrét munkába állítása. Munka
tervet kell kidolgozni minden vo
nalon és annak végrehajtását el
lenőrizni kell.

Meg kell teremtenünk a szerve
zeti fegyelmet, amely nélkül egy
séges szervezet nem képzelhető el. 
Ki.............. kell fejlesztenünk a szerveze-

& oij
TEMESVÁR. — (Kiküldött

Magyar .Népi Szövetség harmadik kongresszusának 
előtti ülésén megjelent Octov Livezeanu tájékoztatásügyi miniszter, 
Goamar.u belügyi államtitkár kíséretében, majd nem sokkal később 
Gyöngyösi! István, Magyarország bukaresti politikai képviseletének 
vezetője. A megjelent vendégeket Kurkő Gyárfás országos, elnök 
üdvözölte a nagygyűlés résztvevőinek nagy tetszésnyilvánítása kö
zepette.

A kongresszus délutáni ülésén választották meg az uj vezetősé
gét. A Kőn Károly korelnökléséve) összeült jelölőbizottság előterjesz
tése után a nagygyűlés a Magyar Nép3 Szövetség uj vezetőségét a 
következőkben választotta meg:

Elnök: Kacsó Sándor. Alelnökök: Bányai László, Juhász Lajos, 
Vass Márton. A politikai titkárság tagjai: Kurkó Gyárfás, Takáts 
Lajos alminiszter, Csákány Béla, Révy Ilona és Czikó Nándor.

A végrehajtóbízottság tagjai: Balogh Edgár, Csűrös István 
egyetemi adjunktus, Bőry Erzsébet, Fehér Pál tankerületi fel
ügyelő, Gaál Gábor egyetemi tanár, Gáli Kálmán munkás. Káli Já
nos munkás, Kiss Pál kereskedő, Kótay Miklós, László Ferenc köz
jegyző, Lázár József író, Mezei Lajos munkás, Ráez György föld
műves, Székely Lászlóné, Szigeti József tankerületi főfelügyelő és 
Tóth Géza földműves.

.■illlll. MII ILII  ■

Ma déleléM érkezik meg
a magyar

kormány nevében Octav Livezeanu tájé- 
koztatásügyi miniszter üdvözölte. A ma
gyar küldöttség nevében Dinnyés Lajos 
miniszterelnök válaszolt. A különvonat 
ezután folytatta útját Bukarest felé, ahol 
a mogosaiai pályaudvaron ma, vasárnap 
délelőtt fél ti órakor leiz a magyar 
kormányküldöttség hivatalos fogadtatása. 
A román kormány tagjai Groza Péter 
miniszterelnök vezetésével vasárnap dél
után udvariassági látogatást tesznek a 
magyar kormányküldöttségnél. Este dísz
előadás lesz az Operában. Hétfőn meg
kezdődnek a tanácskozások.

ARAD. — A Bukarestbe utazó magyar 
kormányküldöttég összetétele eddigi érte
süléseinkkel szemben annyit változott, 
hogy Rajk László belügyminiszter ha
laszthatatlan teendő miatt a magyar fő
városban maradt. A küldöttség tagjai: 
Dinnyés Lajos miniszterelnök, Molnár 
Erik külügyminiszter, Riesz István igaz
ságügyminiszter, Ortntay Gyula vallás
os közoktatásügyi miniszter. A magyar 
kormánykoalíciót alkotó pártok képvise
letében Révai József, a Magyar Kom
munista Párt külpolitikai osztályának ve
zetője, a budapesti „Szabad Nép" fő
szerkesztője, Szentiványi Lajos, a Kis
gazdapárt alelnöke, Marosán György, a 
Szociáldemokrata Párt főtitkára, Erdei 
Ferenc dr. volt belügyminiszter a Nem
zeti . Parasztpárt főtitkára jött el. 
A küldöttség tagjai közé tartozik még 
Pálffy György vezérőrnagy, a magyar 
honvédelmi minisztérium katonapolitikai 
osztályának a vezetője, Radványi Imre 
vezérőrnagy, Péter Gábor rendőrvezér
őrnagy, Alexics Béla vallás- és közokta
tásügyi államtitkár, Heltai György kül
ügyminiszteri osztálytanácsos, a külügy
minisztérium politikai osztályának a ve
zetője, Takácsi Miklós külügyminisztériu. 
mi előadó, Major Béla igazságügyminisz
teri tanácsos és Mód Péter, a külügy
miniszter kabinetirodájának a főnöke.

A Romániába érkező magyar' kor. 
mányküldöttscg fogadására a határra 
utazott Gyöngyösi István, a bukaresti 
tásügyi miniszter vezetésével a román 
kormány küldöttsége. A magyar kor
mányküldöttség fogadására a Magyar 
Népi Szövetség részéről szintén küldött
ség utazott Csákány Béla főtitkár veze
tésével s Czikó Nándor, Czikő Lőrinc, 
valamint Kővágó Mihály aradvárosi el
nök részvételével. Ugyancsak a határra 
utazott Octav Livezeanu tájékoztta- 
magyar politikai misszió vezetője.

A kürtösi állomásra szombaton este 8

Megjelenik a Magyar Fáépá 5-öueí.ség 
1S48-as évre sxcEó napiéira

A Magyar Népi Szövetség Országos Központja n Falvak Népe 
kiadásában ez évben is megjelenteti 200 oldalas nagy naptárát, szí
nes fedőlappal és betornázható Petőfi kép ajándékineJléh'ctiel. A 
naptár az 184S-as szabadságharc 100 éves évfordulója jegyében jele
nik míg.

Ára 80 lej. Falvak Népe előfizetőinek 70 lej.
Felhívjuk úgy a Magyar Népi Szövetség megyei, járási, vala

mint falusi szervezeteinek figyelmét arra, hogy a naptá ie,, <•.• elkel 
Jegkésöbt) november 26-ig kuldjék be mert a naptárakat a megren
delés beérkezése sorrendjében fogjuk küldeni.

FALVAK NÉPE kiadóhivatala 
Kolozsvár, Szabadság-tér 5. sz.

tünk különböző helyein dolgozi 
testvéreinkben az egyéni felelős* 
ségérzetet, de ugyanakkor rá keS 
szoktatnunk őket a kollektív mnn, 
kára. Csak igy tudjuk teljesen 
átfogni a magyarság széles réte
geit s igy tudunk együtt menni 
előre.

A Magyar Népi Szövetség a de
mokratikus magyarság élő ereje, 
s az ország demokratikus életé
nek szerves tényezője. Ezért van 
és lesz jelentős szerepe a magyar
ság belő megújulásában éppen 
úgy, mint Románia népi demokrá
ciájának erősítésében és az impe_ 
rialista merényletekkel szemben 
való harcos kiállásban.

A Magyar Népi Szövetség har
madik kongresszusának első nap
ját egy irodalmi est fejezte be,- 
amelyet a kongresszus színhelyén, 
az Operában tartottak meg. Gaál 
Gábor mondott ünnepi beszédet 
Kiss Jenő verseiből, Szemlér Fe
renc versfordításaiból adtak elő. 
Asztalos István egy novellát olva
sott fel. A műsor többi részét a 
Flacara művészegyüttes szolgál
tatta. Záróbeszédet Balogh Edgár 
mondott.

Wa> O'%s 
tudósítónk telefonjelentése.) A 

szombat dél

RvéHsa ftUialom! ' 
Siessen és keresse fel a DOMUS 
ingatlanforgalmi irod.it Mária ki- : 
ráíyné-utca 24, ahol 150.00J lejért ; 
erős központban vehet 2 szoba- j 
konyha és egy szoba mellékhelyi
ségekből álló öröklakást. Irodánk
ban még sok más kisebb-nagyobb 
családi házakban, villákban, örök
lakásokban és kertekben válogat
hat a város minden részén. — 
Rákőczi-negyed elején vagy köz
pontban keresek 2—3—4 szoba- 
konyhás komfortos, kimondott 
családi házat vagy villát bármi
lyen össz gig. Erős közponli egy 
szoba-konyhás és fürdőszobás la
kásomat elcserélném 2 szoba- 
konyhás, lehetőleg komfortos la
kással. — Erős központi modern 
garzonieremet elcserélném egy 
szoba-konyhával. Attila-negyed- 
ben levő 3—2 szoba-konyha kom
fortos lakásomat elcserélném köz
ponli 2—3-4 szoba-l:onyha kom
fortos lakással. — Ha lakását el 
akarja cserélni, szállítási költsé
gek megtérítésével, úgy ezt azon
nal jelentse a D O M U S-ba. 
Ugyanott teljesen uj angora kar- 
tolo, Mercedes Selecta táskairó- 
gép és egy H 3-as tipusu Singer 

varrógép eladó. . 9
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iwfléa Kert Hpagle tordai posta
? igazgató közals twrmáiíy

válságban retaiajtali

MEZŐSZENGYEL. —. (Kikül
dött munkatársunkról.) Szorgal
mas- törekvő nép lakja a községet 
és éPPen ez^rt súlyosan sérelme
zik. hogy a községben működő 
postahivatalt még 1943-L;-.n a nép
ellenes kormányzat felfüggesztet
te. A községben telefonközpont 
van és magátólértetődő lenne, 
hogy postahivatal is működjön — 
annál is inkább, mert a múltban a 
közeli Mezőszakáll, Mezőbodon és 
Csipáján községek is Mezőszen- 
gyelre jártak a postáért.

SAJÁT KÖLTSÉGÜKÖN IS...
Hogy mennyire szükségük van a 

mezőszengyelieknek postára, azt 
legjobban bizonyítja az, hogy mi- 

( kor láttáit, minden kérelmük el
akad a postaigazgatóság reakció
sainak mesterkedésén, elhatározta 
a négy község — Mezőszengyel, 
Mezőbodon, Csipáján és Mezősza
káll —, hogy saját költségükön 
fenntartják a postahivatalt, vállal
ják annak költségeit és igy még 
sem lesznek kénytelenek napokat 
veszteni a drága munkaidőből s Ifi 
kilométeres gyaloglással eljutni a

0

Joliit és ta es "tt l! élnie 
a rolilüSífüafe az itt él® laagprslgpl 

— üzente Valeanu megyefőnök a mezőbodoni magyar iskola megnyitásán 
TORDA. — (Kiküldött munkai

társunktól.) A megye kulturális 
életének komoly eseménye volt a 
mezőbodoni, kétszáz tanulótbe • 
fogadó, két tanerős állami ma
gyarnyelvű iskola megnyitása. 
Az iskola, helyiség hiányában, 
csak most kezdhette meg műkö
dését, igy is — átmeneti meg
oldásként •— a román iskola épü-

>

Hitelt engoá ólvbzíg’í 
eágíirtést?

KOLOZSVÁR. — A kereskedelmi és 
iparkamara az alább felsorolt kereskedők 
tudomására hozza, hogy az ipar- és ke
reskedelemügyi minisztérium engedélyezte 
kereskedői tevékenységük végleges be
szüntetését, de csak abban az esetben, ha 
záros határidőn belül jelentkeznek cégük 
töröltetésére. Ha ezek a kereskedők cé
güket nem töröltetik, agy nemcsak a gaz
dasági tzavotáz,ról szótó törvény rendel
kezéseit alkalmazzák velük szemben, ha
nem a cégüket terhelő összes adókat is 
behajtják rajtok.

Az alább felsorolt kereskedők tehát 
azonnal jelentkezzenek a kolozsvári ke
reskedelmi és iparakamara mellett mű
ködő cégbejegyzési hivatalnál és a tör
vényben előirt kötelezettségüknek tegye
nek eleget. Jelentkezni kötelesek:

Kulcsár Irén Fi 723, Mózes József Fi 
1244 Csúcsa, Gróf László és Moldovaa 
Alexandra Fsoc 204, Herskovits Ferenc 
Fi 243, Tóth Samu Fi 211, Majer Kál
mán Fi 475, Szabó Gyula Fi 786, Somo- 
nits Borbála Fi 585 Gorbó, Fejes And
rás Fi 4$o Bánffyhunyad, Barcsay Anna 
Fi 732 Kolozsvár, Fejes Sándor Fi 763 
Bánffyhunyad, Fejes Béla Ft 642 Bánffy. 
hunyad, Rozman Karolina Fi 1233, Or
bán Magda Fi 2417, Karvay Karolina 
Fi 2401, Martie Vasíle Fi 222 Beszterce, 
Freundlich Zsigmond Fi 2617, Weisz 
Zoltán Fi 408, Meister Salvator Fi 3149, 
Derzsi juliana Fi 272, Troiței Izidor Fi 
239J, Kulcsár János Fi 1442, Schirer 
Hcrmann Fi 2527, Schwartz Sarolta Fi 
iooj, Csíki Miklós Fi 6fz, Moldovan 
Vasile Fi 360, Popu Marian Fi 2757, 
Gergely Piroska Fi 166, Székely József 
Fi 846, Túrós Ilona Fi 2244, Bogdandi 
Erzsébet Fi 2630, Schiichtcr Mihály Fi 
1062, Bolboaca Vasíle Fi 2268, Ghiulves 
Elena Fi 1785, Király Sándor Fi 845, 
özvegy Tóthné született Nagy Anna Fi 
2321, Szebeni György Fi 17, Catcoveanu 
Mihail Fi 443, Simon Dezső Fi 697, Hor
váth János Fi 776, Muresan Alexandra 
Fi 779, Granzó Róza Fi 800, BodI 
Irén Fi 944, Kereső Balázs Fi 1009, Sán
dor András Fi 2988 Kolozsvár, Rácz Ró
za Fi 2680 Kolozsvár, Rácz P. Sándor 
Fi 2666, Jurca Florca Fi 2J41, Kiss 
Béla Fi 2J38, Harnik D. Mózes Fi 2493, 
Kovács János Fi 2372, Győrfi Ferenc 
Fi 2281, Karaki István Fi 2248, Fogarasi 
Etelka Fi 2225, Podoaba Irina Fi 1824, 
Pop loan Fi 1776, Hodis Vasile Fi 1692, 
Rosenbcrg József Fi 1593, Placsmtár 
Róza Fi iții, Bágyuj Anna Fi 1503, 
Chercches Mária Fi 1309 ii Dávid Irma 
született Blau Fi 1271.

A nevek mellott Úvő ezám • cégbe- 

ludasi postára.
A mezőszengyeii posta ügyét 

magáévá tett© a tordai MNSz is. 
Érintkezésbe lépett a tordai posta
igazgatósággal. ahol azonban 
Agapie Petre postaigazgató külön, 
féle kifogásokkal igyekezett az in
dokolt kérés teljesítése elöl elzár
kózni.

AGAPIE URNÁK NEM TET
SZIK A KORMÁNY

Arra a bejelentésre, hogy a köz
ségek vállalják a postahivatal költ
ségeit, Agapie Petre postaigazgató 
tovább aggodalmaskodott.

— Lehet, hogy megváltozik a 
helyzet. Kormányválság lesz ■ és 
akkor már nem fogják a községek 
teljesíteni a ma vállalt kötelezett
ségüket.

A MNSz megbízottjának kijelen
tésére, hogy kár kormányválságra 
számítani, mert demokratikus nép- 
kormiányunk szilárdan áll és nem 
fogja helyét átadni egy népellenes 
kormányzatnak, a postaigazgató 
ur hirtelen magyarázkodni kez
dett hogy ő tulajdonképpen csak 
a községi biró, jegyző változásra

leiének megfelőzésével nyűt csak megoldódjbn. A frissen meszelt lehetőség a tamtas megkezdésére., j • ■ • •
A Magyar Népi Szövetség és a 

tordai magyar tanfelügyelőségnek 
az iskola megnyitására irányuló 
erőfeszítéseit értékes támogatás
ban részesítette Oiariu Valeanu, 
Torda megye fő’spánja, aki Sutóu 
tanfelügyelőt és Chisu Galation 
tanítót kifogásaikkal elutasította 
és a következő szavakkal rendelt® 
eb az iskolaépület megosztását:

— Jóban és rosszban együtt 
kell élnie a románságnak az itféiő 
magyarsággá i. Ha az egyiknek jól 
megy a dolga, akkor az az igaz
ság, hogy a másiknak is jó sora 
legyen. Ha nehéz helyzetben van
nak és mind a kettőre egyformán 
neftezedik a megpróbáltatás, akkor 
közös erővel kell megjavítani sor
sukat.

— Az iskolaépületet meg kell 
osztani ■— fejezte be Oiariu főis
pán szavait —, mert a falu min
den gyermekét a román állam 
gyermekének kell tekinteni és 
számukra a tanulási lehetőséget 
biztosítani k'itelességiiűlí.

A megye demokratikus főispán
jának határoz itt utasítása lehető
vé tette, hogy a hosszasan húzódó 
mesőbodoni iskolaügy a falu 
lakosságának megelégedésére

kor\- 
fő-

Budapestén 
aa uj rcmáfí Követ

BUDAPEST. — Románia uj bu
dapesti nagykövete, Vincze János 
bemutatkozó látogatást tett Mol
nár Erik külügyminiszternél. Az 
uj román követ elkíséri a novem
ber 23-án induló magyar 
mányküldöttséget a román 
városba.
Érdemrendel tűntetik 

a jó tanulókat
BUKAREST. — Voitec Ștefan 

nemzetnevelési miniszter elhatá
rozta, hogy még ebben az iskolai 
évben érdemrendet létesít az elemi 
és középiskolák jó előmenetelii 
fiú- és leánytanulói részére. Az 
érdemrenddel a diákok mind év
közben, mind az évvégi vizsga so
rán kitüntóthetők, sőt a kitüntetés 
elnyerhető az iskolánkivűl végzett 
közhasznú és közérdekű tevékeny, 
ségért is.

TfeZ étfi feÓSWSEQF-

SZATMÁR. — A törvényszék 
uzsorabirósága F reund Zsigmond 
szatmári szappangyárost, aki gyá
rában — mint megírtuk — 2004 
kiló mosószappant és 125 darab 
becsomagolt pipereszappant rejte
getett ós clfogatása előtt a gyár
ban épített nlaguton fit megszö
kött, távollétiben 10 évi kényszer
munkára és 100 ezar lej pénzbiin- 
fetéflrc ítélt®.

gondolt.
Ennek ellenére nem hajlandó a 

község jogos kívánságát figyelem
be venni. Egyik mezőszakáíli em
berét akarja Mezőszakállon meg
bízni a postai kézbesítés munkájá
val, de ez nem oldja meg a kér
dést, mert pénzküldemények, táv
iratok ügyében az érdekelt falvak 
lakóinak továbbra is a ludasi pos
tára kell menniük.

TALÁN INKÁBB 
IGAZGATÖVÁLSÁGRA 
VAN SZÜKSÉG

Agapie Petre tordai postaigaz
gató úgy látszik nincs megelégedi 
ve demokratikus kormányzatunk
kal és szívesen venné egy népelle- 
nes kormányzat uralomra jutását.

Mi biztosak vagyunk abban, 
hogy nem a kormányban, hanem a 
tordai postaigazgatóságon lesz rö
videsen „igazgatóválság" és ez 
alkalommal olyan demokrata uj 
igazgató kerül a tordai posta élé
re, ki nem fogja elgáncsolni a nép 
jogos kívánságát s Mezőszengyel 
is megkapja a maga postahivata
lát.

ragyogó tiszta tantermekben, egy
más mellett tanai most román és 
magyar gyermek. Uj tankönyvek 
feló hajolnak a buksi fejek, uj 
könyvekből ismerik meg egymás 
életét és tanulják megbecsülni a 
velük együttélő másajku testvé
reik értékeit, hogy közös erővel 
építsék hazájuk boldogulását.

1

Csillogó vetőgépek 
és aranyló kukoricafolyam 

jelzik ts fala és város egymásraíalásásáí 
Egzalsmraal' tekint a ráresl nnBlásságra a

MEZŐSÖD. — (Kiküldött mun
katársunktól.) A falun &z őszi sár 
a vendégmarasztaló. A határban 
fekete szalagokban fut a dombok 
felé az -őszi szántás. Az emberek 
szorgalmasak. Elvégezték a vetési 
tervet és a kijelölt területen felül 
is vetettek. Nyirkos esőfelhők 
burkolják ködbe a dombokat. Var
jak húznak lomhán a szántás fe
lett.

A cuppanó sár szinte lehúzza 
cipőnk talpát.

— Bakancs keli ide — szólal 
meg mellettünk uțitârsunk Mózes 
István, mezőbodi gazdatestvérünk, 
a MNSz helyi elnöke.

Szó-szót követ és előkerül a falu 
szövetkezete.

— Szeretjük a szövetkezetei — 
mondja Mózes gazda —. meg 
teszünk mindent, hogy a szövetke
zeti mozgalom erősödjön, mert 
nagy szükség van rá. Erős, áruval 
teli szövetkezetek kellenének min
den faluban.

KEVÉS AZ ÁRU A SZÖVET
KEZETBEN

— Kevés az áru, amit kapunk. 
Nem jut mindenkinek. Tudjuk na 
gyón jól, hogy éppen ezért kell 
fokozni a termelést, mert kevés az 
áru. i

— Bakancsot nem kaptak?
— Keveset . . . talán, ha volt 

vagy tiz pár.
Hűt ezt bizony magunk is elis

merjük, hogy kevés. Egy darabig 
hallgatva tapossuk a sarat. Aztón 
ismét megszólal Mózes gazda.

— Talán még az se baj, hogy
kevés a bakancs. Valahogy csak 
elhúzzuk, de több mezőgazdasági -------- ------... .
egcrjuám, kellene. Mi tudjuk, hogy rak munkása győzelmes szőve?

Uj kereskedelmi eyyes- 
mény késsül Románia 
és Csehszlovákia között 
///BUKAREST. — A magyar kor
mányküldöttségen kivül más kük 
földi vendége is lesz a napokba»: 
a román fővárosnak.

Ripl.a csehszlovák külkereskc- 
rcskcdclrni miniszter n napokban 
Bukarestbe érkezik, ahol több na
pig fog tartózkodni. A csehszlovák 
kormány megbízottja a romániai 
gazdasági szakminiszterekkel fog 
tárgyalásokat lefolytatni és a kö, 
zös tárgyaláson lefektetik a meg
kötendő uj csehszlovák—-c»nán 
l;crcskcdrlmi egyezmény alapjait 
is, Hígítónak fHbTalniazásn van 
kormánya résziről az uj kereske
delmi egyezmény aláírására.
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NAGYENYED. — (Kiküldött 
munkatársunktól.) A város az el
ső pillanatra, mintha a nyugalom 
szigete lenne. Ez azonban csak a 
felszín, mert a valójába az enye- 
dieknek is éppen úgy meg vannak 
a napi gondjaik, mint minden vá
rosnak. A gondok és nehézségek 
mellett azonban ott keressük a ha
ladó építő szellemet is, melyet 
nem keserítenek el a kudarcok, 
hanem uj,terveket sző az építésre.

A polgármesteri hivatalban tett 
látogatásunk alkalmával csak a 
polgármesteri titkárre.1 volt alkal
munk beszélgetni. A város polgár, 
mestere hivatalos utón volt, nem 
tartózkodott a városban.

— Mik a terveik a város fejlesz
tésére? tesszük fel a kérdést.

— Sok tervünk van — mondja, 
majd rezignâlțan hozzáfűzi — 
csak kevés a pénzünk. Uj építke
zések, gázbevezetés, utcarendezé
sek. Sok munka volna, sok terv 
vár megvalósulásra, amint a meg
felelő anyagi alapunk meg lesz.

— Maradjunk talán az utcaren
dezésnél — vágunk közbe. — Bra- 
tianu, Averescu, Goga nevét őrzik 
még-az enyedí utcák. Igaz, nem 
volt alkalmunk végigjárni a vá
rost és igy nem juthattunk el 
azokra a terekre, utcákra, mely a 
felszabadulás nagy embereinek

és bsiíiiisis
ARAD. — Bruckner Gyula 

dapesti lakos Aradról hazatérőben, 
a kürtösi vámon át egy aranyszob
rot és 29 darab brilliánskövet 
akart kicsempészni Romániából.

Az aradi törvényszék 6 hónapi 
fogházra. 100 ezer lej pénzbünte
tésre ítélte. Az aranyszobrot és a 
brilliánsköveket elkobozták és be
szolgáltatták a Nemzeti Banknak.

bu-

sok függ rajtunk, földműveseken. 
A mi többtermelésünkön, a mi 
helytálló munkánkon fordul me3 
az egész ország kenyere és éppen 
ezért kérünk mezőgazdasági gépe
ket, szerszámokat, hogy termelni 
tudjunk..

— Több ekére, ,boronára van 
szükségünk. Azért, akárhogy is 
van, segítettünk egymáson min
dennel, szerszámmal, munkával és 
igavonó jószággal is. Teljesítettük 

vetési tervet.a

TÖBB EKÉT ÉS BORONÁT
Szekerek húznak el mellettünk. 

Az ökrök nyugodt lépésekkel fe
szülnek a járomban. Nyikorognak
Csillogó vetőgépek és aranyié Italteríca folyam

— És megértette mindenki?
Rámutat a végtelen szekérsorra.
— Itt a bizonyság. Uj idők 

ezek, nagy idők és jó, hogy meg
találjuk egymást mi a falvak és a 
városok dolgozói.

A vasútállomásnál búcsút ve
szünk Mózes Istvántól, aki még 
azt üzeni:

— írja meg, hogy mi, a falvak 
dolgozói, azt üzenjük a gyárakban 
termelő munkástestvéreinknek, 
hogy küldjenek minél több szerszá
mot és mi küldünk nekik kenyeret. 
Ha összefogunk, majd csak icbir- 
juk a nehézségeket.

Az állomáson vasúti kocsik nye
lik cl a kukoricás zsákokat. Az 
egyik szerelvényen mezőgazdasá
gi gépek. Újak, frissen csillogók. 
Itt, a mezőbedi állomáson taláiko. 
zott a falu és az ipar dolgozóinak 
termelő munkája. Ha ma még nem 
is kielégítő mértékben, de jönne,: 
a szerszámok és bak'atnak a ke. 
nyerőt, mindennapi kenyerünket 
jelentő, zsákkal rakott szekerek. A 
mezőit, a földek parasztja s n UJ’á-

neveiről vannak elnevezve. PéldS- 
ul nagyon szeretnénk tudni, hogy 
hol van a Sztalin-tér. vagy az Au
gusztus 23-utca? .

—• Igen — halljuk a zavart vá
laszt — már tervbe vettük, hogy 
átkeresztüljük a Bratianuról, Ave- 
rescuról elnevezett utcákat, tte 
még nem történt meg. Sztálinról 
elnevezett utcánk még nincsen.

A rövid- de jellemzően épületes 
beszélgetés után végigsétálunk a 
Bratianu-téren és egy pillanatra 
elgondolkozunk. Annyira szegény 
lenne ez az ősrégi város, hogy 
költségvetéséből nem telne néhány 
uj utca elnevezéshez szükséges 
táblára-

Alig hihető. Mindenesetre igen 
furcsa az is, hogy a város 
tői három év után nem döbbentei 
arra, hogy hiányolják a fel szaba
dulás hőseiről, a Vörös Hadsereg
ről, az Augusztus 23-ról és a kis 
népek nagy barátjáról Sztálinról 
elnevezett utcákat, tereket. .

Hibáztatnunk kell itt a helyi 
demokratikus szervezeteket is. Ha 
á város vezetősége elmulasztotta' 
kötelességét teljesíteni, akkor fel- 
tétlenül oda kellett volna hatniuk 
demokratikus szervezeteinknek* 
hogy ezeket a mulasztásokat a va
ros vezetői mielőbb pótoljak. Min
denesetre furcsa, hogy egy oda té
vedő idegennek kell észreven
ni ezeket az elemi dolgokat.

Ezekután az nem meglepő mar. 
hoqy hiányoznak a kétnyelvű köz
érdekű hirdetmények, holott erre 
a polgármester határozott ígéretet 
tett legutóbbi látogatásunk alkal
mával.

El kell távolítani a város utcáiról 
a nép ellenségeinek nevét hirdető 
táblákat és velük együtt azokat is. 
akik szabotálják a város demokra
tikus szellemének kialakulását.w

falvak OnteÉatos siépa 
a súlyos teherrel megrakott szeke
rek kerekei. Zsákok tornyosulnak 
rajtuk.

— A kukorica beszolgáltatás — 
magyarázza Mózes gazdatestvé
rünk kérdő tekintetünkre, majd 
hozzáfűzi:

— Nálunk nem volt semmi zú
golódás a beszolgáltatás ellen. 
Volt egy-két hang, hogy minek 
kell beadni, de aztán megmagya
ráztuk mindenkinek, hogy a fain-, 
nak oda kell állni a város melléi 

Megmondtam én is az embereknek* 
hogy ha azt akarjuk, hogy olcsrs 
szerszámot, bakancsot, vásznat, 
szeget, patkót kapjunk és eleget» 
akkor nekünk gondoskodni, kell d 
város dolgozóinak kenyeréről.

ségben ölelkezik itt a nyirkos őszí 
esőben előttünk. Csillogó vetögé-i 
pék és aranyló kukoricával telt 
zsákok — az uj, bőségesebb élet 
megvalósulásának Ígérete, (ț. k.)t
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SZABÂSZATI TANFOLYAM 
kezdődik november 25-én délután 
6 órakor a MN2z helyi szerveze
tének nőbizottságánál, Farkas
utca 7 alatt Jelentkezni lehet 
mindennap délelőtt 11—l-7g és 
délután 4—-6-ig. MNSz-tagok ré
szére fizetési kedvezményt adnak.

AZ ARLÜS VEZÉRTITKÁRA, 
MaOheru Mihail, Párizsba utazott, 
ahol résztvesz a Szovjet—Francia 
Társaság nagygyűlésén.

AZ UJ ROMÁNIÁI BANKTÖR
VÉNY szövege, amely szabályozni fogta 
a pénzintézetek létesítését és a bankke
reskedelem folytatását és amely törvény 
szerves része lesz az általános pénzügyi 
.reformról szóló törvénynek, még nem 
készült cl. A törvénytervezet megszöve
gezésénél figyelembe veszik Vijolinak, a 
Nemzeti Bank 'aj kormányzójának javas
latait is.

KÉT TEXTILII ZLETJ3T ZÂR- 
fTAK BE és pecsételtek le Temes- 

' váron a gazdasági ellenőrök. A 
Friedmann-féle lextilüzkt'ben és 

j Bartyik András textilkereskedö 
■ csak feláron árusítottak és árut 
; rejtegettek. A .két üzletet bezárták 
i és javaslatot '■ tettek a miniszíé- 
J fiúmnak a két óég törléséra.
1 A MOdOBTÍITA bulmrcsti 
(cipőgyár október hónapban 16.50Ó 
ipár különböző cipőt készített. Ez 
la legnagyobb mennyiség, amelyet 
iá háború befejezése után romá
niai cipőgyár egy, hónap alatt ter
melt.

'■ KÉT PANKOTAI-TIMAR, Ratin fo- 
sif és Moldovan Gheorghe nagymeny- 
nyiségü nyersbőrrel és félkészárnval üzér
kedtek a fekete piacon, t—i évi fogház
ára ítélték őket.

" A KÖZVETLENTERMŐ SZŐ
LŐRŐL szüretelt borokat a fölÜ- 
smüvelésügyi minisztérium rende
leté értelmében a termelők az 
11948. évi október 1-ig minden kor
látozás nélkül hozhatják forga
lomba. Ezek a borok a rendelet 
j szerint rendes közfogyasztásba 
^hozhatók és ecet gyártására is fel

igeinek szigorú- betartása mellett,
MÁSFÉLMILLIÓ KILÓNÁL' TÖBB 

ÉTELOLAJAT utalt ki a közellátási 
államtitkárság október hónapban a 
munkások, tisztviselők, a városi lakos
ság és a falvakon dolgozók fejadagjá
nak kiosztására, összesen t millió 64? 
ezer kiló étciolajat szállítottak a vidéki ■ 
városokba, a közellátás céljaira. Az 
olaj ára literenkint 58 lej volt. Két darab szappant találtak elrejtve. Ehá- 
lejjel több, mint a hivtalos ár. A ki- rást .indítottak Bernád Róza marosvásár- 
lónkintí z lej többletből a szállítási föazerkereskedő ellen B, ak, nem
költségeket fedezték. akarta vevőit kiszolgálni.

BOR- 
köze-

HÚSZ VASÚTI KOCSI 
ECETET szállít Rcmán-h, 
lebbről Csehszlovákiának árucsere 
alapján különleges yasanyagért.

UTASRAZZIÁT tartott a rend
őrség a szatmári pályaudvaron. A 
vonaton érkező utasok ellenőrzése 
során 18 olyan utast vettek őri
zetbe, akik nem tudták magukat 
elfogadhatóan igazolni. Rubinstein 
Avram galaci lakos útitáskájának 
bélésébe rejtve 12 ezer^ rubelt, 
Sinreich Simeon csizmájában pe
dig 7380 rubelt és 15 dollárt talál
tak. A két valutázót átadák az 
ügyészségnek, a náluk talált ide
gen valutákat pedig elkobozták.

A NAGYIN VÉDI RENDŐRSÉG 
’HIBEL Kazánt lopott Va.caru 

Eleonórától Duca Teodor foglal
kozás nélküli csavargó. Éjnek ide
jén szerelte le a fütőkszánt és azt 
másnap eladta. A rendőrség a tol
vajt letartóztatta. Az orgazdánál 
az ellopott kazánt megtalálták és 
igy a kár teljes egészében meg
térült. Duca Teodori átadták a 
gyulafehérvári ügyészségnek. — 
Az állomás m tartóztatták le me
nekülés közbaa Constanta Cali- 
nani veszedelmes bukaresti, szél
hámost és besurranó tolvajt, ®'d 
a Szeidl szállodába- ágyneműt 
lopott Átadták a gyulafehérvári. 
ügyészségnek. — Hastue Ioan is
meretséget kötött: Dragíciu Silviá- 
val, amikor sikerült megnyernie 
bizalmát, egy alkalommal felhasz
nálva Dragici Silvia távollétét, 
kifosztotta lakásáé. A vakmerő 
tolvaj sok férJiruhaszövetet 'és 
egyéb ruhaneműt zsákmányolt. 
Értékesítés közben fogta el a 
rendőrség. Átadták a gyulafehér
vári ügyészségne’L

PIACI ÜZÉREKET tartóztattak 
lö Temesvár on. Rácz Anna meha- 
iái lakos engedély nélkül 31mát 
árult méregdrágán, Berger Sala
mon. zugkereskedö 100 kiló disznó- 

_______ o_____ . fŐ3ajtot kínált eladásra uzsora- 
ihasraáíhatók, ă szőlők védelméről, áron. Corbu Petru elárusító sát- 
iszóló törvény egyéb rendelkezé- rában 32 kiló friss borjúhúst, fa- : 
Loínoir p-zirínm hp+artósa mellett láltak tiltott vágásbóL Megindítót,- 

ták ellenük az eljárást.
FEKETÉZÉSÉRT LETARTÖZTAT- 

TÁK Toganel Anna, Káli Etelka, Iiiea 
Andronic és Szabó Irén marosvásárhelyi 
lakosokat, akik feliér liszttel kereskedtek. 
Ugyanekkor elkobozták árukészletüket 
is. A GESz ellenőrei a liszt között éo

akarta vevőit fa'szolgílni.

i November %4-én, hétfőn délután alatti székházban. 
íí- órakor a nőbizottság karácsonyi November 25-én 
fbz ' ' ' -----[bazárját előkészitő munkadélután 
aj Farkas-utca 7 alatti székházban, 

i' Délután 6 órakor nőbizottsági 
Is^ervezői gyűlés a Farkas-utca 7 

fez Állasd PMgar 

l’"’ ..... ' ' kiitsien

25-én, kedden, fél 7 
Órakor a H. kerület szervezői gyű
lése ea Andrei Muresan (Attila) - 
utca 9 alatti székházban.

Vasárnapra egy zenés és egy prózai darabot tűzött műsorára a Magyar Szín
bíz. Délután a sorozatos sikert hozó is állandóan telt házak mellett futó íehár- 

’operett, a „Cigányszerelem" van műsoron Sallay Margittal,, Krémet Mariéival, 
Hegyi Lilivel, Bcrczky Magdával, Szentes Ferenccel, Ditrói Bélával, Sugár Jenó. 
W, Réthely Ödönnel,- Szendrcy Mihállyal a főbb szerepekben. Este Armând 
aalacrou nagyhatású színmüve, az „Elcserélt ifjúság" tölti ki a műsort, amelynek 
^szereplői a pénteki bemutatón vastapsot kaptak a felvonásvegeken. Derűs epizó- 
'iloh, bőven áradó meleg humor szövi át ezt a mindvégig érdekfeszitó meséjü 
színpadi alkotást, amelynek remekbeszabott alakjai különösen éttékes művészi 
^alakításokra adnak alkalmat színészeinknek. Az „Elcserélt ifjúság" különben még 
(kedden is műsoron van. Hétfőn este a „Három a kistány"-t inr.etli meg a 
(színház a szervezett munkásság részére.

l'AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
ÉS OPERA MŰSORA:

4 órakor: Cigány-Vasárnap délután
Szerelem.

Vasárnap este fél
'ifjuiág.

I {étfőn este a szervezett munkásság 
irőzére a Három a kislányt ismétli meg 
a színház. ■ , .

8 órakor: Elcserélt

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Sir a hegedi).
CORSO: Haveri napsütés.
FORUM: A zsaroló.
ROYAL: Tino Roí$í énekel és Conch:- 

ta Montenegró táncol a „Parit fénye" cí
mű uj francia filmben.

RtO: Az arany rabjai.
i SELECT; Szórakozik a Szellem.

. VBANIA: Tenor. Kalijomkíbint, '̂

A iovő héten osztják ki a decembm éSe'miszGi’Zegye&et
KOLOZSVÁR. — Beszámoltunk 

arróL hogy a pontkönyvekkel 
egyesek visszaéléseket követnek 
el> mert élelmiszerért és pénzért el_ 
feketézík pontjaikat. Miások egyes 
árukból szükségletükön felül is 
bevásároltak. Ennek tulajdonítha
tó, hogy a flanel barchet és más 
téli ruhaanyagok minden számítá
son tuL hamarosan eltűntek az 
üzletekből. Ugyancsak ennek a fe
lelőtlen vásárlási láznak a követ
kezménye, hogy sorfalak keletkez
nek a pontárut kiosztó üzletek 
előtt. Tekintettel arra, hogy pont-

áru állandóan érkezik és a még 
hátralévő pontok bováltására hosz- 
szabb időre van szükség, az ipar
és kereskedelmi miniszter rendele
té szerint az ebben az évben be 
nem válthatott pontok érvényesek 
maradnak 1948-ban is és kivétel 
nélkül mind be is váltják.

A megyei gazdasági ellenőrző 
hivatal vezetőinek nyilatkozata 
szerint a pontrendszert nem azért 
vezették be. hogy egyesek feketéz- 
zenek vele, de azért sem, hogy a 
dolgozók erejüket meghaladó vá
sárlásokat eszközöljenek még

olyan árucikkekben is, amelyekre 
nincsen semmi szükségük, hanem, 
hogy csak azt vegyék, meg, ami 
elengedhetetlenül szükséges.

A városi közellátási hivațal köz
lése szerint megérkeztek a decem
beri élelmiszerjegyek és azok a jö. 
vő héten kerülnek kiosztásra. A 
közellátási hivatal az eddigiek 
alapján felszólítja a város közön
ségét, hogy az é’elmiszerjegyekért 
az előirt időkben pontosan jelenjék 
majd meg, mert az idő elteltével 
élelmiszerjogi’ét senki sem fogja 
kikapni.

óriási visszaéléseket fedeztek fel a brassói
és nagyszebeni erdészeti hivataloknál

^glltőkkal E-:árGsíS©g£áfc meg az áfilairaRmcsíárt
lentést tett Savulescű Troian föld
művelésügyi miniszernek, , aki a 
képviselőházban külön bejelentés
sel fogja ismertetni, a páratlan 
méretű súlyos visszaélés, csalás és 
sikkasztás részleteit

BUKAREST. — A földművelés
ügyi minisztérium — mint röviden 
megírtuk — nagyarányú vissza
élést fedezett fel a különböző er
dészeti hivatalokban. A miniszté
rium feljelentésére a rendőrható
ságok tüzetes nyomozást vezették 
be a nagyszabású csalások és 
visszaélések felderítésére. Meg
állapították, hogy a panama köz
pontjában a Branesti, Brassó, 
Nagyszeben és Valea Trotusului 
városokban székelő állami erdé
szeti hivatalok állanak.

Bűnrészesek az erdészeti hiva
talok vezetőin és főtisztviselőín 
kívül azok a fővárosi és vidéki ke
reskedők, valamint közvetítők is, 
akiír hatalmas mennyiségű tűzifát 
és fűrészárut adtak el a törvényes 
rendelkezések kijátszásával és ne
vetségesen olesó árért — termé
szetesen az államkincstár súlyos, 
milliókra menő megkárosításával.

A nagyszabású esalás és sik
kasztással kapcsolatosan eddig 
140 személyt tartózhattak le, akik
nek bünösségéta rondőrvezérigaz-

gatóság már kétségtelenül meg
állapította, de ezenkívül további 
szenzáció letartóztatások várha
tók. Az óriási méretű panamáról 
Galac, a földművelésügyi minisz
térium vezértitkára részletes je-
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____ _______ _ . E jegyű ellátókönyvek „Külön- 
ellátási hivatal értesíti a IV. cső- félék' 0“ jelzésű szelvényére. (Im
portba tartozó elosztó központo- jegyű ellátókönywel a szövetkor 
kát és a lakosságot, hogy novem- zeteldbe, illetve ekonomátokba nem 
bér 24-től kezdve málélisztot ősz- tartozó városilakók rendelkez- 
tanak Id a 111—112. számú élel- 
ndszerjegyetae mind a kolozsvári 
lakosoknak, mind az intézmé
nyeknek.

Az elosztó központok ugyan
csak november 24-től kezdve 3 
deciliter 'ételolajat osztanak ki az

KOLOZSVÁR. — A városi köz-

nek.)
A közellátási 'hivatal felhívja az 

elosztó központok vezetőit, hogy a 
máléUsztre és az olajra, szóló utal
ványok átvételére jelentkezzenek 
a hivatalnál.

ECIk győznek B. 13. fordylólábára!
SsHrex-a pontot a Vasas CíocanultóB?

győzelme látszik valószínűnek, de 
a kolozsvári munkáscsapat —< ha 
sziweLlélekkel játszik — meg
nyerheti a mérkőzést. Nagyvára
don a Szabadság győzhet a felja
vult Unirea Tricolor ellen. Med
gyesen a temesvári vasutasoknak 
nehéz küzdelmet kell vívniuk az 
otthonukban veszélyes medgyesi 
csapattal. Petrozsényban a Jiul 
biztosan megszerzi mindkét ba jno
ki pontot a Hadsereg elleni mér
kőzésen. Resícán a hazai csapat 
újabb vereséget szenvedhet az FC 
Ploesti együttesétől.

KOLOZSVÁR. Az NB I. mai 
fordulóján Kolozsváron a buka
resti Ciocanul együttese vendég
szerepel. A fél 3 órakor kezdődő 
mérkőzésen a kolozsvári munkás
csapat a következő összeállításban 
játszik:

Costea -— Nagy István, Demeter 
Bálint, Szaniszló IL. Nistor — 

Taranu dr.. Gorgan, Ferenczi, Ko
vács IV., Kovács V.

Az NB H. küzdelmei során a 
kolozsvári vasutasok a nagyvára
di Crisana együttesét látják ven
dégül. A mérkőzés fél 1 órakor 
kezdődik.

A Dermata labdarugó csapata 
Marosvásárhelyen a RATA elleni 
mérkőzésen a következő összeállí
tásban veszi fel a küzdelmet:

Lipóczi EngL Darók — Fü- 
. lop, Kalló, Antalffy — Frentz> 
Pápai. Kiss. Szász, Tóth.

Az Universitatea együttese 500 
szurkoló kíséretében utazott el 
Bukarestbe, ahol a CFR elleni 
mérkőzésen szeretné megszerezni 
tizedik győzelmét. Az egyetemis-

ták Cristea — Vigu H., Medrea 
dr. —Jója, Luca dr- Radulescu 
—. ZaJían. Medrea Hl., Dascalw 
Roma» Coracu összeállításban 
játszanak. A mérkőzést C. Mitran 
vezeti aki az U—Dermata mérkő
zésnek volt a játékvezetője.

Bukarestben kerül lejátszásra á 
Juventus—Ita mérkőzés'is. Nagy
váradon Szabadság—Unirea Tri
color mérkőzés lesz. Petrozs íny
ben: Jiul—Hadsereg. Medgyesen: 
MMSC—CFR (Temesvár). Resi- 
eán: UDR—FC Ploesti.

A tizenharmadik forduló legiz
galmasabb mérkőzése az Universi- 
tațear—CFR (Bukarest) találkozó 
lesz, de nagy érdeklődéssel várják 
a fővárosban az ITA—Juvențus 
mérkőzést is, amelynek az aradi 
csapat az esélyese.

1 . utu, iia csatárai többet 
lőnek kapura — a mérkőzés egyik 
vagy mindkét pontját elhozhatja 
Marosvásárhelyről. A Vasas—Cio
canul mérkőzésen— papírforma 
szerint — a bukaresti együttes

Külföldi tisztviselő
keres modem házban

szépen bu&orozoét garconierl 
küicnbejáraffal, kűlönbejárafu fürdő
szobával és ágynemühasználatfal. 

Megkereséseket Geörges ÜLRICH, Fiancia Konzulátus 
cimre kérek. Telefon 894. 10—1 óra között.
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nuíáso’í íigyetóíig! 

Eladó 
egy hosszú barna bőr- 
kabát báránybőr béléssel 

középtermetre, olcsón. ' 
Carol Mttrx-u* 20, ajtó 4.

AZ UNITÁRIUS KOLLÉGIUM 
tornatermiben ma, vasárnapi, a kö. 
vetkező barátságos kosárlabda 
mérkőzéseket játszók le: Fél 9 
órakor: Gyakorló Gimnázium— 
Dermata B (férfi). 10.20 órakor: 
Dermata A—Ady (női). 11.10 óra; 
kor: Dermața B.—Rerofmátus
i.eány Gimnázium (női). 12 óra
kor: Dermata A—Református Kol
légium (férfi).

Kak pácsinstaika!, 
kukorica hengerszékeket, olaj
malmi géneket, 55 HP nyers
óla jmotort azonnal szállítunk. 
Tőrölt motorlengeiyeket es 
fejeket gyorsan és garanciá

val javítunk.

GsFvós-csapígvahí 
minden méretben adunk és 

veszünk.

Timișoara. Cogălniceanu 8. 
Telefon 56—97

Szedve zniétiyes

mozi-, színház-, sporljegyck
a B. D. D. Ss--nél j

kaphatók! |



A román—magyar

jföket és miért jutalmaztak a rendkívül nagyértékü 
kitüntetéssel?

A zeneművészetet sehol úgy 
meg nem becsülik, mint a Szov

jetunióban. A szovjet művészek 
■nemcsak, hogy szórakoztatják né- 
Ipüket, de az állam el ia tartja 
i okét úgy, hogy semmi anyagi 
gondjuk ne lehessem így valóban 
művészet üknek élhetnek és ked- 

-vük szerint alkothatnak. A tehet
őségek nem kallódnak el, mert aki 
rátermett, annak meg van az al
kalma arra, hogy tanuljon. Érvé
nyesülésüknek egyetlen feltétele/ 
hogy meg legyen a tehetségük, 

i Egész sor remek zeneiskola, ki- 
, váló tanár áll rendelkezésükre, 

akik a rátemettek zenei képessé
gét fejleszteni, tökéletesíteni tud
ják.

A zenei élet kimagasló személyi
ségeit és művészi _ együtteseit 

íévenkint nagyértékü dijakkal tün- 
í'fetik ki. A nagyjelentőségű és te
kintélyt biztositó dijakat Sztálin 
.alapította, hogy ezzel a művésze
ket nagy teljesítményekre ser
kentse. A Sztalin-dij nemcsak 
személyhez kötött, de igen gyak
ran valamilyen rendkívüli miinek, 

■ vagy előadásnak szól.
í EGY KORSZERŰ MUZSIKUS
X Ez évben a díjazott zeneszerzők 

között találjuk a nemzetközileg 
legismertebb szovjet muzsikust, 
Szergej ProkofjeveL Sokáig élt 
Párizsban és már ezidőben sokra 
értékelték művészetét. Korszerű 
,m.uzsikus, elbeszélő művész. Ko
lozsváron Liza Gilela szovjet, he- 
igedümüvésznő ezévi estjén hallot
tuk öt kis szerzeményét hegedűre 
és zongorára. Hegedűversenyével 

i Szigeti József, a kitűnő Hubay- 
tanitvány ismertette meg a nem- 
ízetközi zenevilágot. E mestermű
vei a mult héten játszotta Szigeti 
József nagy sikerrel a genfi fil
harmonikusok kíséretével. A 
Sztalin-dijat Prokofjev a második 
hegedű-zongoraszonátájáért kapta, 
A szerzeményt a napokban mutat
ta be Budapesten Guray György 
Petri Endrével. A műnek záró
tétele azért érdekel bennünket kö
zelebbről, mert annak ritmusa és 
főtémája magyarosan hangzik. 
Ezt az érdekes szonátát mosta
náig elég gyakran hallhattuk a 
szovjet rádióállomásokon játszani 
Dávid Cisztrach mesteri előadó 
sában.

Tariel legendája ciraü színpadi 
zenéjéért díjazták Salve Mselidzé® 
A moszkvai Csajkovszkij-konzer
vatórium igazgatóját, Visaricn 
Sebalinf Moszkva című kantátájá
ért érte kitüntetés. Sebalin a 
moszkvai zeneszerzők azon cso
portjához tartozik, amely Mjasz- 
kovszkijt vallja mesterének. Ez az 
iskola a nyugateurópái nemzetközi 
hangú zeneszerzéshez csatlako
zott, szembe a leningrádiakkal: 
Günlta—Rámszld-Korzakov és

.az utóbbival lévő úgynevezett 
„ötök csoportja" zeneköltőivel, 
akik orosz nemzeti muzsika te
remtését szorgalmazták a mult 
százaid harmadik negyedében és 
öncélúan ilyen zenét szereztek.

A leningrádi csoport vonalén 
olyan zeneszerzők munkálkodtak, 
mint Batakirov, Borodon, vagy 
Musszorgsskij. Idő kell sorolnunk 
IKmszki-Korzakov tanítványainak 
egész sorát is, közöttük olyan ne
veket, mint Kálimkor, n uhu 70 
éves és még mindig alkotó R. 
Gliér, a tizenegy éve elhunyt G’a- 
Gunov és a mai zene egyik legjelen
tősebb egyénisége, Sztravinsrid. 
Ezzel a szabad, függetlenségét 
féltékenyen őrző nemzeti csoport
tal szemben állott a moszvkai, 
vagy nyugatos iskola- mely a 
klasszikus, egyetemes zeneszerzés 
régi hagyományait tisztelő és őrző 
szellemét ápolta. Ezek között ta
láljuk a lipcsei vagy menctelssohni 
utakon mozgó, szorgalmas, d© 
nem jelentékeny Rnbinstcin An
talt, kinek zo”goramüvé3ze*c nem
zetközi jelentőségű volt, több íz
ben játszott Budapesten, elcodó- 
müvészeto pedig vetélkedett a 
Liszt Fcrcncóvol. Ide sorolandó 
továbbá a beethoveni eszméken 
nevelkedő Csajkovszkij, a nagy 
eUenpontmcslor, akinek kontra- 
punkttankönyvo két kötetben 
francin nyelven is megjelent, va
lamit Szergej Tanyojovot, aki 
egyiko volt a Icgnagyolm tudásu 
orosz alkclóegyénlségoknck A 
saytak közül úlosorplbatjiik bizo

nyos mértékig a franciás szelle
miségű Pr okolj evet, vagy a klasz- 
szicizáló Mja&zkovszkij Nikolájt 
is, akinek iskolájából került ki az 
a Viszarion Sebalin, akit most a 
Sztalin-dijjal tüntettek ki. Sebalin 
zenokonzervatóriumi igazgató al
kotó egyéniség© már a Lenin, 
szimfóniájánál is értékelésre ta
lált. E műben fellépő énekkari 
rész szövegét Majakoszki, a nagy 
szovjet költő verse szolgáltatta.

A .JIABORü ÉS BÉKE" 
OPERÁJA

A Sztalin-dijjal tüntettek ki ez-/ 
évben három- színpadi együttest 
is: Leningrádi Kisopera Társula
tot, a Georgiái Opera és Balett, 
valamint a Szovjetunió Akadémiá
jának Színházát.

A Leningrádi Kisopera a dijat 
Prokofjev „Háború cs béke" című 
nagyoperájának előadásáért kap
ta. A Tolszfoj-regény alapján ké
szült szövegkönyvre Írott zene 
1941—1943 között készült. Ez a 
hatalmas, két estét betöltő opera 
Prokofjev háború alatti munkás
ságának gyújtópontjában áll. Úgy 
arányaiban, mint tartalmi elgon- 

Elese^élt -ifjúság
Az állami Magyar Színház és menyüket. Szerző s rendező adta 

Opera majdnem hibátlan előadás- keretek között valóban jót alaki-
bán mutatta be Armând Salacrou 
hiba nélkülinek aligha nevezhető 
Elcserélt ifjúság című darabját.

Ami az előadást illeti, örömünk,
hogy csak jót Írhatunk róla. Poór * Margit rokonszenves és szép volt, 
Lili, Benes Ilona, Senkálszky End- de jobb lehetne, ha le tudná szók-
re, Imrédi Géza, Flóra Jenő, Se- ni néhány visszatérő mozdulatát 
besi László alakításában nem lel-; Ez egyébként, véleményünk, szé
ni semmi kifogásolhatót. Köztük is tint, a rendezőire is tartozik. Tóth 
külön megdicsérjük Senkélszky - Tlus ügyes volt Jelentéktelen, de jc 
pompás szereptolmácsolását. He- Hús ügyes volt jelentéktelen szere- 
gyi Lilit és Dancsó Györgyöt nem pében. Az előadás pergő menete a 
azért «miitjük külön, mintha ex= Rendező Lantos Bélát dicséri. -

hangoztatta Szabédi László egyetemi tanár
KOLOZSVÁR. — Általános ro- 

konszenv és öröm fogadta a ki
tűnő iró, Szabédi László meghívá
sát a Bolyai Tudományegyetem 
tanári testületébe. Az iránta meg
nyilvánuló szeretet és megbecsü
lés, amelyet előző munkhelyein 
végzett s értékelt munkája után, 
uj várakozással figyel feléje, iga
zolja az indiszkréciót, amellyel az 
alábbiakban nyilvánosságra hoz
zuk egy vele folytatott baráti be
szélgetésnek szélesebb körben való 
megismerésre méltán számot tartó 
néhány érdekes részletét.

SZERETETTEL KELL 
FELÉJÜK KÖZELEDNI

r «
— Mit tekintesz legközvetle

nebb feladatodnak uj munkahelye
den? — volt az egyik kérdés.

Ezt válaszolta:
— Segítségére huni az egye

temi ifjúságnak nem csupán ta
nulmányaiban, hanem abban is, 
hogy megtalálja helyét a népi de- 
mo’.trácjában. Húszévesnek lenni 
sohasem volt könujii dolog, ma 
kétszeresen nehéz. Ifjúságunktól 
sorát várunk s ehhez jogunk is 
van. De nem szabad szemet huny
nunk terhei, majd.ieni azt mond
tam, terheltségei előtt. Mi jobbnn 
kell, hogy ismerjük a mai húsz
éveseket, meghasonlásaikkal, szer- 
telenségcjkkel együtt, mint ahogy 
őic ismerik saját magukat. Hiszen 
jóformán mindéül tudunk róluk, 
tudjuk, mikor születtek, hány éve
sek voltak a bécsi döntés idején, 
hány évesek voltok 1944 augusz
tus 23-án és igv tovább. Tudjuk, 
hogy kik nevelték őket, tudjuk, 
hogy abban n zsengo korban, ami
kor saját véleményük nl!g, vagy 
éppen nem lohclett, nűíyen be
folyásoknak voltak ídtéve. Hogy 
durván fejezem ld magamat, a 
mni húszéveseket pofonokkal ne
velte ti történelem. Sok türelem
mel és sok szeretettel koll felé- 
ji’k közeledni, hogy megmentsük 
őket saját maguknak és n Jövő
nek. Az örvendetes kivételekről

dolâsâban igen magas értékű mü, 
melynek időszerűségét az adja 
meg,, hogy az 1812, évi Napoleon 
elleni harc eszmei rokonságot mu
tat a mostani világháborúéval. 
Mindkét esetben az orosz népnek 
sikerült hősiességóvél kikerülnie 
abból a halálos veszedelemből, 
melybe ellenfelei sodorták. A dal
mű azokat az eszményeket szemé
lyesíti, melyekért a mai szovjet 
nép is küzd.

A Szovjetunió Akadémiájának 
Színháza két balettelőadűsért kap
ta a Sztalin-dijat. Ezek egyikét 
Shakespeare Rómeó és Júliája ih
lette és zenéjét szintén Prokofjev 
irta. Úgy © koreográfia, mint a 
muzsika a szerelem himnuszát 
jelképezi A balettből a szerző 
balettkari szvittet is irt, mely 
meghódította a világ nagy hang
versenytermeit A másik balett, 
mely méltóvá tette ezt a tánc-- 
együttest a díjazásra: Flammo de 
Paris.

A Szovjetunióban a zene á nép 
szent ügye, a muzsikusok a tár
sadalom élcsapatához tartoznak és 
életszintjük is arányban áll ezzel.

LAKATOS ISTVÁN IMRE

țottak, bár ami Hegyi Lilit illeti 
szívesebben vettük volna, ha el- 
hagyja az előadásába itt-ott be 
lecsúszott bohózatelemet. Bari.

ezúttal nem szólva, azt látom, 
hogy igen sok magyar ifjú — az 
érteímiségielrről beszélek — nem 
hisz népe jövőjében!

HAMIS TÖRTÉNELEM
SZEMLÉLET

Mi ennek a jövő előtti hitet
lenségnek az oka?

íme, Szabédi László válasza:
— Hadd említsek egyet: a ha

mis történelemszemléletet. A kö
zépiskoláinkban máig dívott tör
ténelemoktatás elsősorban a ma
gyar mult dicső korszakai felé 
(Árpádok, Szent István, Nagy La
jos, Mátyás kora felé) fordítja a 
figyelmet s 2gy azt a meggyőző
dést sugallja, hogy a hajdani hős 
magyar napjainkban romlásnak 
indult. Tudatosítani kell ifjúsá
gunkban, hogy a mai magyar élet 
gyökerei időben nem nyúlnak 
messzébb annál a XVII. század
nál, amikor — Kölcseyvcl szólva 
— .Bujt az üldözött s felé Kard 
nyúlt barlangjában, szerte nézett 
s nem leié -Honját a hazában". 
Rendkívül mostoha viszonyok 
közt, külső és belső nyomás elle
nére, a magyar nép a modern 
időkben bámulatos fejlődés képét 
mutatja. Ez a fejlődés párhuza
mosan haladt a többi délkelet
európai nép hasonlóképpen nehéz 
körülmények közt lejátszódott fej
lődésével, annak ellenére, hogy a 
bécsi politika ezeket a népeket. — 
saját érdekében — mindig egymás 
ellen ugrasztani törekedett. Tuda
tosítani kell Ifjúságunkban, hogy 
milyen további fejlődési lehetősé
gek nyílnak meg a délkelé icurópai 
felszabadult népek számúi a, ha 
ezután minden külső imperialista 
befolyás kiküszöbölésével együtt 
intézik közös dolgaikat.

— Elgondolásaidat hogyan U- 
leszted bo gyakorlati egyofoml 
munkatervedbo ? —- hangzott a 
következő kérdés.

— Tudomány és élet összekap 
csőlátóival — válaszolja, — Az 
falén jjójdául m <U nópicsség

művelődési
megbízható izmosodása s a vára
kozás, amely a Bukarestben éPP 
most kibontakozó alkat, nntól re
méli egyéb eredmények mellett a 
művelődés ügyének is a tága
sabb távlatú rendezésit Románia 
és Magyarország egymás közti vi- 
szonylalaban, megokolja, ha fel
elevenítünk egy elvi eredményig 
eljutott, da, egyébként még meg
oldatlan kérdést: a két szám szed 
országban megjelent kiadványok 
— folyóiratok, könyvek — intéz
ményes kicserélését.

A kiadványok iömegforgaimá- 
tól függetlenül cseréről szólunk 
ezúttal.. Mindössze arról, hogy a 
budapesti Román Hét alkalmával 
létrejött elvi megállapodást, mely 
szerint a kolozsvári Egyetemi 
Könyvtár $ az ennek megfelelő 
budapesti intézmény rendszeresen 
kicserélné a határon tuti érdeklő
désre is számot tartó kiadvánjjo- 
kat, immár szívesen üdvöz ölnénk, 
mint gyakorlati megvalósulást.

Nemrég az egyik bukaresti lap 
részletesen ismertette a kérdést és 
okos elemzéssel megmutatta a gya
korlati jó elrendezés szükségéi és 
sürgető okait. Elég, ha emlékezte
tünk ezekre: A kolozsvári Egyete
mi Könyvtár ma a román Ferdi- 
nand-egyetem mellett a, magyar 
Bolyai--egyetemnek is nélkülözhe
tetlen társintézménye. Ezen túlme
nően mind a két országnak nem 
vitatott kölcsönös művelődési ér
deke az egymás tudományos és 
szépirodalmi termésének a friss és 
rendszeres megismerése. A könyv
tár közkincs, mely a kutató tu
dósnak, Írónak és olvasónak egy
aránt hozzáférhetően gondozhatná 
a műveltség  csere válogatott érde
mes anyagát, amelyet «nélkül, 
többféle ok miatt, nagyon is töre
dékesen s túlontúl kevesen érhet
nek el.

Az említett cikk arra is kitért, 
hogy a kisarjadt szép elgondolás 
milyen módon válhatna valósággá. 
Miután kellő anyagi alap, ma még 
nincsen e cél szolgálatára, ré-

as is/ tajsésjpöi Im^^íűsolíitos nyílatkosatában 

problémáiról beszélek a hallgatók
nak. Kétéves székelyföldi tartóz
kodásom alatt tapasztaltam, hogy 
az ifjúságunk neveléséhez leg
közelebb álló értelmiségünk, taní
tók, tanárok, papok az úgyneve
zett népi irány hívet Azt is ta
pasztaltam azonban, hogy ez a 
szellemi mozgalom gyaícran egész
ségtelen törekvések eszközévé vá
lik az alapvető kérdések tisztá
zatlansága következtében. Igyek
szem tehát hallgatóim, a jövő 
középiskolai tanárai előtt feltárni 
a népies stilustörekvések mögött 
meghúzódó politikai törekvéseket 
és társadalmi valóságokat, hogy a 
népi értékek felé forduló örvende
tes érdeklődés ne vállhassék a né
pet örökös kiskorúságban tartani 
akaró feudális szellem harci fegy
verévé. Veszélyes volna, ha lt
jaink a népi jelszavak orvén hala- 
dásellcnes, pesszimista hangulatok 
áldozataivá lennének.

KIKRE SZÁMÍTSANAK 
AZ ÍRÓK

— Gyakran észlelhető jelenség, 
hogy az olvasó rögtön felfigyel az 
egyik-másik népi író munkáiban 
jelentkező pesszimista megnyilat
kozásokra. Mit gondolsz: ezek az 
irók nevelik-e pesszimizmusra az 
olvasót, vagy ellenkezőleg, az 
olvasóközönség pesszimizmusát 
tükrözik az irók? 

SzsbatíesveBsírí hírei:
KOLOZSVÁR. — Az M ch’rehala- mohra minden nap eiélelőtt rr-r>! >Jg 

doltiárára valá tekintettel rf Szabad
egyetem vezetősége cznton ü felhívja a 
Szabadegyetemre beiratkozni izándcko- 
zAk figyelmét arra, hogy a tanfolyamok
ra november jo-ig lehet beiratkozni. Fel. 
kéri az üzemi bizottságok tagjait, a k'd- 
tmri.ottiági tagokat ét a volt izabal. 
egyetemi hallgatókat, hogy ezt kellő 
mértékben hozzák az üzemek ét vállald* 
tok dolgozőinetk tudoniátára. A tanjolyo.

h déim.í'i flől 7 cSrJi.ț lehet leiratkozni 
a titkár,ágon (Jog. fi kórgazilaiágtudo, 
mányi kar) DJitya-utca lf tzám alatt. 
A tar,folyamok lóiogatóia itijtalnn. az 
egyetem lejetóifge cmpái ;o le/ei Ac- 
iratkozáii dijat állapított meg.

kapcsolatok 
szünkről az lehetne a megoldás, 
ka, a régebbi gyakorlat szerint, a 
kiadók nem egy, hanem két köte? 
les példányt küldenének kiadvá
nyaikból a kolozsvári Egyetemi 
Könyvtárnak, amely — a kellő 
rostálás után — az egyik példány 
felhasználásával lebonyolítaná a 
cseremv.-iltát. Magyarországi ré
szen, ahol a budapesti Román Hét 
ünnepén ott járt kiváló romániai 
művelődési tényezőket messzome- 
nő készség ígéretével búcsúztat
ták, nyilván szintén meglelték az 
utat, amelyen e gondolat járni 
tudna.

A mai bukaresti alkalom kap
csán megkérdeztük Cherestesitx 
Viktort, a kolozsvári Egyetemi 
Könyvtár kiváló és gondos igaz-, 
gatóját a kérdés mai állása felől. 
Tőle tudjuk, hogtj az elrendezést 
magában hordó törvény érdekében 
már megtörtént a kezdeményezést 
még pedig maga a miniszterelnök, 
Groza Péter, megértő pártfogása 
birtokában. Azonban mindmáig 
még nem valóság. Hogy mi a ké
sés oka, azt talán az állami gépe
zetben erős irammal zajló takarító 
munka meglelheti és kiküszöböli. 
Egyetértünk Cherestesiu Viktor 
igazgatóval abban is, hogy a mos
tani alkalom a legmegfelelőbb e 
mindkét érdekelt oldalon rokon- 
szenvvél fogadott és ápolt- terv 
elvi egyetértésből gyakorlattá váló 
érlelésére.

S ha már a kérdés kapcsán szo
ba jött a nemrég budapesti 
Román Hét, hadd idézzük az ak
kori vendégek közt volt Cher este- 
siu Viktor általános benyomásai
ból:

— Ottlétünk kellemes és lélek
emelő volt. Annyira uj szíriekben 
láttuk az ottani viszonyokat, hogy 
össze sem hasonlíthatjuk a W 
előttivel. Mindenütt a legnagyobb 
megértéssel, ragaszkodással s az
zal az akarattal találkozunk,^ mely 
uj alapokra kívánja építeni kéj 
szomszédos nép egymáshoz való 
viszonyát. fh. j.)

Szabédi László felelete ez volt: 
— Véleményem szerint iró és 

olvasó kölcsörihatásáról van sző. 
Az úgynevezett népi irók, még 
azok is, akik a legszegényebb népi 
rétegekből származtak, mint pél
dául egy Siska István, a múltban 
nem fordulhattak közvetlenül a 
néphez, hanem fordultak ahhoz a 
társadalmi réteghez, amely olvas
ta őket. Itt van egyik gyökere 
annak az ingadozásnak, amit Ré
vai József olyan élesen fogalma
zott meg, hogy tudniillik vájjon „a 
népieseknek alulról kell-e várniok 
a változást, az alsó osztályok 
megmozdulására számítanak-e", 
vagy pedig ,,jobb-e mégis felülről 
várniok a változást, a felső osztá
lyok belátására számítsanak-©?" 
Ez az ingadozás szűk egyik-másik 
népi iró pesszimizmusát, amely 
voltaképpen egy vékony társadal
mi réteg reális pesszimizmusának 
tükörképe. Azó az értelmiség© 
ugyan», aanely veszendőnek nézi a 
jövőt, ha nem ígér neki vezető 
szerepet. Bleg vagyok győződve 
arról, hogy egész irodalmi életünk 
is egészséges izmosodásnak inda’, 
mihelyt n jövőtől nem félő, ért© 
dolgozó, sőt küzdő társadalmi osz- 
tíítyok — a munkásságra cs a 
földmiivcsségrc gondolok — vál
hatnak nz Írók olvasóközönségévé 
s így egyben sugallóvá.

(h. j.)
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AD AS-VÉTEL

KÉZMOSÁSHOZ vásároljon „Unic" 
kézmc'éport. Gyártja: „Unic”, Kolozs
vár, Vereb-utca. 563J

VESZEK a legmagasabb napi áron 
Mindenféle karikahajós varrógépeket, 
.'varrógéplábakat, varrógípfejeket, varró- 
■géptüket, kötőgépeket. Weisz gépkeres- 
jkedő, Horea-ut Sa. ’ , 6119

AUTö Fiat-'iapolino, üzemképes ál
lapotban, 5 gumival eladó. Zílah, Stalin- 
utca 42. Ö253

VESZEK mindenféle használt cipőt. 
2__ j jg Hosszu-utca 48, ajtó, 2. 62S1

EGY szép kivitelű kombinált szekrény 
Sürgősen eladó. Ectvös-utca 12, asztalos
nál ' ' Í27S

FEKETE női kabát eladó. Farkas-utca 
8, kapu alatt jobbra 2. ajtó. Gr.

TERHES női vizeletet veszünk. Napo- 
chemia S. A. Kolozsvár, Sacuiasca-utca

F.
SÖTÉT dlífaháló és egy rádió (Phi

lips 3-r 2) eladó. Sütő-utca 1. (Kétviz- 
; közt). ^29$

KÉT komplett hálóberendezés eladó. 
Malom-utca 24, I. emelet. 6328

ZENESZEKRÉNY acélcsöves, modern, 
ipjtipusu olcsón eladó. Fcrduló-utca 2. 

6366 
AUTOMATA mérleg ao kg-os, ebédlő- 

iberendezés márványlappal, valódi toron- 
Itáli szőnyeg, asztalterítő stb. eladó. Ho- 
írea-ut 6, füszeriizlet. 6340
I EGY DKW 2 hengeres luxusautó, uj 
gumikkal eladó. Szent László-utca 47. 

6363 
ELADÖ Naumann süllyesztős varró- 

!gép. Böszörményi-utca tx, Abrahím. 6363 
ELADö 6 lámpás modern, 3 hullámos 

l.Caps rádió. Mária királyné-utca 6. 6^9 
i ELADö sárga paplanselyem, diófurni- 
|ros toilett tükör nélkül, gyapjú ebédlő- 
"szőnyeg, negyvenes uj, duplatalpu férfi- 
jcipő. Kováts, Dózsa György-utca 19, II. 
emelet. 6337

ELADÖ % teherautórész, esetleg egó- 
:szen és lábbal hajtó fogász fúrógép. Tor- 
;dai-ut 24, Szabó. Ő343

EGY kombinált szekrény sürgősen el- 
iadó. Cim: Hosszu-utca 31, 3. ajtó jobbra.

■ 6344
MŰSZERÉSZ esztergapad sürgősen el- 

iadó. Páris-utca 72.
, HÁZ rögtön átadó lakással, 
(szobával, elutazás miatt eladó.
|utca 72.
. ARAGAZTARTĂLYT keresek 
(vételre. Malom-utca 32, I. emelet. 6380 
; MODERN uj konyhabútorok eladók. 
Tiborc-utca 8, asztalos. (Vágóhidnál.) 

6324 
ELADÖ karikahajős Singer varrógép 

es cserépkályha. Király.utca 37. 6322
HÍZÓÉT sertést adok jó női Singer 

varrógépért. Érdeklődni Vár-utca 4. 6386 
JUGOSZLÁVIA.utca 77 szám alatt 

légy favágógép, 8 lóerős, üzemképes, el
adó. 6384

ELADö gyalupad, kristály-mikrofon, 
Kangerősitő, hangszóró, Einemann mozi- 

; gépfej, Pathe mozigép komplett, 75 drb. 
ronett szék, Doxa zsebóra. Érdeklődni 
Szélső.utca 23, háztulajdonosnál. 6’92 

ESTÉLYI gyöngyös marochin ruha, 
hozzávaló keppel és több apróság eladó. 
Dózsa György-utca 4, ajtó 21. Reggel 
io-ig. ^393

ELADö egy koplett teleháló, világos 
háló, Pápai Manó-féle karikahajós női 
(varrógép, két darab sezlon. Szappan. 
w’-Jn 8. Ő39Z

6371 
fürdő- 
Páris-

6371 
meg.

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig is lej. Cim a kiadóban 
.................ütéseknél .................... ■- - - - ■ ■ ■

____ ___ _____ ___o és
jeligés hirdetéseknél 5 lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. 
Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés j lej szavankint. Nyilttér szavankint 10 lej.

ELADÓ 6 darab majdnem uj matrác, 
bútor és egyéb holmi. Cim a kiadóban.

6394
MODERN konyhaberendezéi olcsón 

eladó. Malom.urca 10. 6387
TJLEFUNKEN rádió eladó. Eperjes- 

utca 6, délután 3—5. 6595
PERZSA nagy szőnyeg eladó. Matei 

Basarab.utea 2/a. 6397
OLCSÓN eladók burás hálószoba füg

gőlámpák, belföldi perzsaszőnyegek, gob. 
ler.képek, Schoberl ágyak, sezlonok, szek
rények, asztalok, székek. Fürdő .utca 57. tés vendéglő részére. Színpadi jelmezek 
Villa. 6398............................ * ’ _ . .

KÉTKEREKŰ taliga eladó. Roosevelt- 
utca 10 szám. Ovár. ; 6400

ELADÓ fehér gyermekágy és egylovas 
szekér. Dónát.ut 4. 6402

REKAMIÉ két fotellel, asztalkával ol
csón eladó. Eötvös.xrrca 14, I. emelet, 
Kiéin. 6403

SÜRGŐSEN eladók teljesen jókarban 
lévő süllyesztős Singer varrógép, irodai 
Stoever Írógép, jókarban lévő 3000 kg.-os 
hídmérleg, egyfogatu stráfszekér & egy 
jókarban lévő égést báni. Orbán, Március 
6-jutca 1 szám, I. emelet. 6406

KERESÜNK megvételre jókarban lévő 
kétkerekű taligát, vagy 120x70 cm. rak- 
terülctü kézi kiskocsit. Cim: Szövetség, 
Mária királyné-utca 9. F.

PÁRHUZAMOS satu 120 mm. és la
katos szerszámok eladók. Ilié Macelar. 
utca 3. 64O4

ELADÓ uj fehér Berkei gyorsmérleg,.
20 kg._os, tartalékmárvánnyal. Érdeklőd
ni Józsa Béla Athenaeum könyvkereske. 
'désben. 6397

PERZSASZÖNYEGEK, zeneszekrény 
lemezjátszóval, modern Schöbcri fotel, 3 
ajtós fumiros szekrény, képek, nagy 
szalontükör, könyvek, dobkályha eladó. 
Szeszgyár-Utca 3, utolsó ajtó. Vágóhíd 
mellett. «411

FAESZTERGA, vasfurógép, kétkere
kű taliga eladó. Marasesti.utca 19. 6410

SZŐNYEG 1000 lejért, szőrnieg.tllér 
Soo lejért, kofferek, olajfetmények, 
36-os női trotör cipő, parafái cipők ol
csón eladók. Vörösmarty-utca 6, felső 
csengő. Megtekinthető a reggeli órákban.

Gr.
WERTHEIM kassza — kicsi — eladó. 

Jókai-nrca 2,,11. emelet, ENKE. Délelőtt 
10—X2, délután 5—7 között. 6422

ELADÓ 20-as húsdaráló, sezlon és 
dobkályha. Dónát-ut 92. 6423

PORCELLÁN tányérok, leveses, feke.

SÜRGŐSEN eladó ingatlanok: Köz
pontban 4 szoba összkomfortos ultramo
dern, központi fütéses öröklakás. Belvá
rosban, Attila, Rákóczi.negyedben mo
dern gyümöleöskertes villák, Fürdő, Ma
jális, Balassa.utcákban villapareellák. 
Brétfünél, Kerekdombnál gyümölcsöskor, 
tek. Csillagvizsgálónál szántóföld. Csa
ládi komfortos házak Szondi, Kőken, 
Zápolya, Bástya, Majális.utcákban 30c— 
600.000-ig. Kisebb családi házak Kriz. 
bai, Berek, Alkony, Hadak; Komjáti. 
utcákban 150—250.000-ig. Ezenkívül még 
sok sürgős eladás. „Procura" Kádár Tj-

BEKÖLTÖZHETÖ 3 szoba, konyha, 
fürdőszobás családi ház sürgősen eladó. 
GÖRÖG ingatlanközvetítő iroda, Mária 
királyné.utca 1. Városházával széniben.

7“2 
SZOEATÁRSNÖT keresek belvárosi 

otthonomba terményért, esetleg iskolás 
leánykát, csak ágynemű szükséges. Ká
dáráé, Kötő-utca 4, délután 1—3 óra 
között. 6381

El CSERÉLNÉM Horea-ut elején lévő 
2 szoba, knoyha, fürdőszobás lakásomat 
szintén belvárosi 1 szoba, konyhát la
kásul Kímálalja-utca 23. 6427

Főf.-RJ 1 szobás lakásomat elcserél
ném III. kciüieti 1 szoba, konyhával. 
Cin-.: Bcszörményi-utca 23. 6426

EGY fél évig kosztot adok ingyen 
annak aki a belváros szivében lévő 
szoba, konyhát lakásomat elcseréli ugyan
csak belvárosi 2 szobával, esetleg kony
hával. Girn a kiadóban. 6431

KÜLÖNBÉ JÁRATÚ, szerényigínyü 
bútorozott sscba főzőkmencével, ágyne
mű nélkül házaspárnak kiadó. Fellegvár:- 
ut $2, Jonásni. 63S8

ATADÖ azonnal üzlethelyiség beren
dezéssel, iparcélokra, kötődének alkalmas. 
Címeket „ Forgalmas" jeligére a kiadóba.

*343 
ELCSERÉLNÉM belvárosban 1 szo

ba ás fürdőszobás lakásomat külvárosi 1 
szoba konyhával, Cim a kiadóban. 6336 

K. ADÖ diák leánynak, vagy tisztvise
lőiéi bútorozott szoba központban. 
Jelige; „Kellemes otthon". 6407

LAKÖTARSNÖT keresek Mária ki
rályné-utca 17, emeleten balra. Ugyanott 
eladó nagy tükör, fiókos kasztén, kis Író
asztal, Schöberl ágy. 6408

KÖZPONTBAN azonnal átadó egy 
bodega berendezéssel. Érdeklődni „Euró
pa", Egyetem-utca 4. 6808
ÁLLÁST KERES

Jó varrónő ház.akhoz ajánlkozik. 
„Varrónő" jeligére. 6326

A HELYI piacon való ügynökölésre 
üzletek, vagy privát felek látogatására

és ruhák, 1 Hornyphon, 1 Ennig 3 + 1 „—------
rádió eladók. Unió-utca 12, II. emelet, bor, Ratiu-utca 4. Udvarban. 
21. ajtó. 6427

DIŐFURNIROS kombinált szooa, mo
dem könyvszekrény, sezjon, 2 ágybetét, 
2 ágy, 2 éjjeliszekrény, 1 szekrény, sző
nyegek, festmények, 3 lámpás szuper rá
dió, nippek, készletek, parcella épület
anyagokkal, íróasztal, modern konyha
berendezés, hörcsög bunda sürgősen el
adók. Dózsa György-utca 12, I. emelet, 
3. ajtó. 6433

ELADÓ füszerkereskedés, vitrin, pult 
cserefa lappal, lisztes láda, mérlegek, 
zacskók és egy kétkerekű taliga. Cim • 
kiadóban.

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, régi 
levelezést, tömegbélyeget mosva, vagy 
niosatlanul veszek. Erős, Dávid Ferenv. 
utca 12. 6334

VESZEK pengős, félpengős, világvárosi 
színes regénytárt, román kollekciót, Szín
házi Életet. Csak jó állapotban, bármi
lyen tételben. Nagy újságárusnál, Sza- 
badság.tér 21. Ursus mellett. 6321 

FEKETE női szilbunda, Kincsem me
legítő kályha és Philips rádió eladó. 
Szentegyház.utca 23, ajtó 3. 6373

KONCERT zongora bérbeadó és fe
kete női bunda eladó. Erzsébet-ut 12.

6372 
ELADÓ olcsón egybarmad része egy 

autóbusznak, esetleg cserélek disznóval. 
REKAMIÉ, modern diófurniros ebéd- Cim a kiadóban. 6382

Iőkredenc, asztal, székek, egy nagyon 
szép hálószoba sürgősen eladó. . Görög- 
remplom-utca 6, I. emelet, utcai lakás.

«4U
TANGÖHARMONIKA (Hohner) eL 

adó. Thallmann-ctca 12, hátul balra.
6410

EGY Telefunfcen 5 + 1-es rádió eladó. 
Csánki Dezső-utca 1, III. kerület. 6416 

VARRÓGÉP karikahajós, Singer el
adó. Horea-ut 9, I. emelet, női szabóság. 
Bejárat a Kőmálalja.uteából. 6417

BABAKELENGYE, gyermekkocsi és 
petróleum melegítő kályha eladó. KőmáL. 
alja.utca 4. 6420

BARNA csikóbunda és férfikabát el
adó. Dózsa Gvörev.utea 19, házfelügyelő.

6418 
VIZSGAMENTES, 125 köbcentis NSU 

motorkerékpár sürgősen eladó. Kriza-utca 
32—34 szám. 6434

EGY szép ezűstrőka boa és egy magas 
szobai vaskályha eladó. Cim a kiadóban.

6432 
FESTETT kombinált szoba eladó ju. 

Budai Nagy Antal-utca 18.

INGATLAN-LAKAS
KERESEK szobát, vagy szoba, kony

hát, költséget téritek. Címeket ^Jól fize
tek" jeligére kérek. . ,6362

KITŰNŐ ajánlatok családi és bérhá
zak, jövedelmező iparvállalat, vízimalom, 
gyümölcsösök, házhelyekre. Bocsánczi, 
Unió-utca 10. 63 35

ELCSERÉLNÉM belvárosi egy szoba, 
közös konyha, fürdőszobás lakásomat egy 
szoba, komfortos lakással, nem a köz
pontban. Cím a kiadóban. 6377

HÁZAT, kertet elad, vesz? Fordul
jon bizalommal Barbosu ingatlan irodá
hoz, Mária királyné-utca íj. 6374

CSALÁDI villák Attila, Rákóczi, Er- céget keresek. 35 évi ügynöki prakszisom 
zsébet, Görögtemplom-utcákban; örökla- van, személyes, vagy levélbeni ajánlato- 
kások központban sürgősen eladók'. „Ex- kát várok. Dózsa György-utca 4, emelet 
press" iroda Unió, és Kötő-utca sarok. 21. Cornelia Schück . 6393

HAZGONDNOKSAGOT vállalok. Cim
a kiadóban. 6:8c

KOMOLY leány eLmenae egyéves
gyermek mellé. Kossuth Lajos-utca 12.
Nirlick .

FIATAL varróleány szolanban, vagy 
háznál munkát keres, önállóan dol»o. 
zik, angol és francia munkát. Cim a 
kiadóban. 6429
ÁLLÁST KAPHAT

JÖL főzni tudó megbízható, középkorú 
nő házvezetőnői állást kaphat. Csákány* 
utca 46. (Pata). Éjf)

LIBERA practikával rendelkező gyógy, 
szerészt keres özvegy Sylvesterné, Ilean- 
da, Szamos megye. 6373.

KOMOLY, megbízható házvezetőnőt 
és keltemhez kertészt, méhészethez értőt 
keresek, lakás és megegyezés szerint. Cim 
a kiadóban.

KERESEK üzleti szellemmel rendelkező 
nőt jól bevezetett vidéki bodegához, 75— 
80.000 lejjel társnak. „Házasság is lehet, 
séges" jeligére levelet a kiadóhivatal to
vábbit. 639a

KERTÉSZETRE kiválóan alkalmas, 
másfél hold kert megmunkálására mun
kaerőt keresek. Cosbuc (volt Bem)-utca 
3, földszint. 63J3
KtÍLÖNFTLSK.

KICSI tőkével, iparral együtt, jól 
jövedelmező üzlet átadó. „Egzisztencia" 
jeligére. 6292

34 ÉVES, intelligens, üzlethez értő 
szorgalmas nő férjhez menne 40—45 
éves, önálló kereskedő, vagy iparoshoz. 
Címeket a kiadóba „Boldog jövő" jel
igére.

BODEGA régi, bevezetett jó vevőkör
rel rendelkező, belvárosban betegség 
miatt átadó. Cim a kiadóban. 6427

PIANINö bérbeadó. Érdeklődni 4—5 
között Vár-utca 4. 6430

ELVESZETT 4 hónapos sötétszürke 
kis macska, fején vöröses folttal. Megta
lálója illő jutalomban részesül. Árad
ható Mikes-utca 22. 6423

ELVESZTETTEM Pintér Liviu Méhes
utca 144 szám alatti lakos 3 darab pont, 
könyvemet toco lejjel. Kérem a Leesik 
h.es megtalálót, juttassa el a fenti cimru.

DEPORTÁLÁSBÓL visszatért, 58—60 
éves, berendezett lakással, varrógéppel 
rendelkező, szabadfoglalkozással biró, na
gyon intelligens férfi ismeretségét kere
sem azonnali hájasság céljából. Levele
ket a kidóba „Én is dolgozni fogok" jel
igére. 4 543

tányosan.
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ESÉLYEIBEN 
GWXSAK 

Lei-ért 
MILLIÓS 

NIERESEEGEK 
Részletek a 

bizományosoknál
MINŐÉN MÁSODIK 
SORSJEGY NYER.

A 11. oszföly húzóso
1 1947 nov. 26 é» 27-én

Hs fésw®
(Limáéra de Padsl 

legnagyobb francia zenés filmben 

ROSSS énekel és 

táncol

150 girlo I18 romantikus dal! Mexikói balett!
Uj híradói

Ma délelőtt 11 órakor Mailnél

Ma és minden vusuraup délután 4—11-ig a ROYAL- 
mozgó feletti táncteremben 

tánc^akoríó össztánc 

László irma tánctanárnő vezetésévei.
«a;uaiB>waraMMUJWs ei

Foltos fc&feméaw
A Siómon Telefon Társaság Részvénytársaság

értesül a kolozsvári közönséget, akik olyan távbeszélöállomás fel-r «4 nviu/yJtun nv/<UUOL^ ui, unin ui^un m»UVOí.HUaUUIHU5 1UJW

I szerelését kérték, amelyet az uj önmflködö telefonközpontba kapcsol- 
k KmV bw* hnrrv « « Arvn*> o^íe^nérdé Hi*/rtmnnHt.íeA^«» MJanak be, hogy a szükséges szigetelt drótmennyiséget a helyi piacról 

nem tud iák beszerezni. A Telefon Társaság kivételesen december else
jéig készpénzfizetés ellenében (a kettős drótszál 20 lej méterenként) 
az Igénylők rendelkezésére tudja Locsájtani a szükséges szigetelt drót- 
ménnyisóget. Körül-belül 100 méter kettősszálu drótot igénylőnként.

Román i ele fon Tár.itiiá" Rt.

8 „Singer" varrógép lej 8000.— 
íRekamié 
| Sezlon 
| Ruhás szekrény 
| Konyhaszekrény
Aszlal 

$ Keleti perzsa 
|Nagy linoleum 
I írógép 
I Gyermekkocsi 
| Szalon tükör 
| Wertheim-kassza, 
a - -

fi

• n

9»

»»

n

n

4800.—
2000.— | 
2000.— I 
2200.—
400.-1 

1800.— | 
3000.— 
8000.— 
1800.— 
3000.—|

inolorke-J 
Irékpár 350-es, modern dió-1 
| háló, íróasztalok, különböző j 
I bútorok, szőnyegek, porcéi-1 
| lánok, képek, csillárok. |

I Kossuth Lajos-u. 10

Autóbusz indul
Kolozsvárról

Csycss, Várad
Indulás Ko’ ozsváiról 
reggel 5^0 és délután 14 
órakor a íőposta mögötti 

autobuszá’lomásroí.
Jegyelővét ugyanott.

Special Síiampif%n<-n 
gomb altér lősz 

iwzss feaí itees 
WI—IZO.OOO lej fel.

Telep von és szükséges 
anyaggal rendelkezem.

Elvállalok kisebb telep be
állítását is.

Kolonsvnr,Jókai-utca 15

éa WjowtțlaA Müntóset Kojutayár, •— JTfilelön vezetői Klaa Mámort Igazg^ M» KlWt. JwL GuJs j


